


ZALAI 

KÖNYVTÁRI 

LEVELEZŐ 

2022/1 

Zalaegerszeg, 2022. 



 „A könyvtárra adott pénz mindig megtérül” 
Czine Mihály 

Zalai Könyvtári Levelező 

A Zala megyei könyvtárak tájékoztatója 

Szerkesztők: 

Dóráné Mészáros Anikó 

Kiss Gábor 

Köszönjük mindazoknak a kollégáknak a közreműködését, akik cikkeket és híranyagot 

küldtek a szerkesztőségbe. 

Megjelenik 1990-től 

37. évfolyam

Kiadja a Deák Ferenc Megyei és Városi Könyvtár 

Felelős kiadó: Kiss Gábor 

Készült a DFMVK sokszorosító üzemében 

50 példányban 

HU ISSN 0866-1979 (nyomtatott) 

HU ISSN 2732-2777 (online) 

Elektronikus változat: http://kszr.dfmvk.hu/idoszaki-kiadvanyok/zalai-konyvtari-levelezo 

http://kszr.dfmvk.hu/idoszaki-kiadvanyok/zalai-konyvtari-levelezo


NEKROLÓG  

3 

JAGASICSNÉ BOGATIN MÁRIA (1959-2022) 

Jagasicsné Bogatin Mária 1981. augusztusában kezdett dolgozni a József Attila Városi 

Könyvtárban - amely jelenleg a Deák Ferenc Megyei és Városi Könyvtár József Attila Városi 

Tagkönyvtára - mindvégig gyermekkönyvtárosként. 

Pályája kezdetén a magyar szakos tanulmányai, pedagógiai és pszichológiai ismeretei 

segítették a könyvek megismertetését, a gyerekek figyelmének megragadását. Az akkor 

megismert gyerekek később szülőként is eljöttek a könyvtárba gyermekeikkel. 

A gyermekfoglalkozások mellett kiadványok szerkesztésében, módszertani anyagok 

kidolgozásában is közreműködött. 

Elkötelezett könyvtárosként hitt a kisgyermekek, főként az óvodás és kisiskolás korosztály 

olvasóvá nevelésében. A gyermekkönyvek, a mindenkori kortárs gyermekirodalom kiváló 

ismerője lett, ízlése mértékadónak számított a gyermekrészleg könyvállományának 

gyarapításában, a gyermekeknek és a szülőknek szóló ajánlásokban. Könyvtári foglalkozások 

keretében olyan olvasmányokat dolgozott fel, amelyek által a gyermekek személyisége 

fejlődhetett, könyvtárhasználati ismeretek megalapozódtak. 

A személyes kapcsolatok ápolása mellett gazdája lett az Olvassunk együtt! - online játéknak, 

amelyben olyan olvasmányokra irányította az otthonról csatlakozók figyelmét, amelyek által 

reménybeli személyes látogatókká válhattak a könyvtárban. 

Pályájának érett szakaszában lett munkájának kiemelkedő eleme a hátrányos helyzetű 

gyermekekkel való foglalkozás. A kulturális hátrányok leküzdése érdekében évről évre nyári 

olvasótábort szervezett 8-12 éves gyerekek számára, ahol a fejlesztő foglalkozásokat tartalmas 

szabadidős programok egészítették ki. Év közben a tábor résztvevői számára havi 

rendszerességgel Olvasótábori Klub keretében folytatta a táborban megkezdett munkát. A 
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szülők aktív bevonásával még hatékonyabbá és emberközpontúbbá tette ezt az oktatási-

nevelési formát. 

Havonta foglalkozott a Mandulavirág fogyatékos otthon lakóiból álló csoporttal: sok-sok 

türelemmel és empátiával - közülük többen már rendszeres olvasóvá váltak. 

Később fő szervezője lett a hagyományos mesemondó versenynek, a Kultúra Napjához 

kötődő tematikus napnak és az Olvasó Manó könyvolvasó versenynek is. Szívügye lett a 

Megmutatom magam! kiállítássorozat, amelyben általános iskolás fiatalok mutathatják meg 

kreatív tehetségüket.  

Munkatársaival jó együttműködésben dolgozott, nemcsak a gyermekkönyvtári programok 

szervezésében, hanem az egyéb olvasószolgálati munkában is kamatoztatta emberismeretét, 

szakmai tudását, empátiáját. 

Kiváló, alkotó jellegű kapcsolatokat ápolt az óvodai és iskolai pedagógusokkal, segítő 

szakemberekkel, szülőkkel. 

A Zalai Könyvtári Levelezőben rendszeresen beszámolt a legsikeresebb gyermekkönyvtári 

rendezvényekről, alkalmanként hírt adott a szaksajtóban is. 

Tagja volt a Magyar Könyvtárosok Egyesületének, a Gyermekkönyvtáros Szekciónak. 

Alapos, lelkiismeretes, szorgalmas munkája, szervezőkészsége, kreatív ötletei, elfogadó 

egyénisége jelentős mértékben hozzájárult a könyvtári szolgáltatások népszerűségéhez a 

városban és a városkörnyéken. 

Munkáját 2017-ben Zalaegerszeg MJV Önkormányzata elismerő oklevéllel jutalmazta. 2020-

ban Kiváló munkáért díjat vehetett át a Deák Ferenc Megyei és Városi Könyvtárban, amelyet 

a kollégák szavazata alapján kapott. 

Emlékét szeretettel megőrizzük! 

Horváthné Jóna Mária 
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ZALA MEGYE NYILVÁNOS TELEPÜLÉSI KÖNYVTÁRAINAK 

HELYZETE A 2021. ÉVI BESZÁMOLÓK ALAPJÁN 

I. Bevezetés 

Az aprófalvas településszerkezetű Zala megyének összesen 258 települése van, ebből 12 

településen van nyilvános könyvtár (beleértve a megyeszékhelyen működő megyei hatókörű 

városi könyvtárat is), a többi 246 településen könyvtári információs és közösségi hely 

működik.  

Jelen tanulmány a 11 Zala megyei nyilvános városi és községi könyvtár beszámolói alapján 

készült, kiemelve a legfontosabb szempontokat. 

Zala megyében a megyeszékhely, Zalaegerszeg mellett Nagykanizsa megyei jogú város a 

legnagyobb település. 10 ezerrel kevesebb lakosa van, mint Zalaegerszegnek. Most már 

hosszú évek óta elmondhatjuk sajnos, hogy a megye lakossága fogy. Idén sincs ez másként. 

Nem nagymértékben, de 800 fővel csökkent a megye lakossága összességében. A három 

balatoni község lakosságszámában némi emelkedés figyelhető meg, de Hévíz, Zalakaros és 

Letenye városok esetében is nőtt a létszám. A többi városban csökkent a lakosok száma. 

A nyilvános települési könyvtárat működtető önkormányzatok között az 5000 lakos alatti 

települések száma Zala megyében összesen 7 (ebből 4 város: Hévíz, Letenye, Zalakaros, 

Zalalövő és 3 község: Balatongyörök, Vonyarcvashegy, Gyenesdiás), amelyek lakosságszám 

alapján a KSZR szolgáltatást is igényelhetnék a megyei hatókörű városi könyvtártól. 

A három legnagyobb város (Nagykanizsa, Keszthely, Lenti) könyvtára önálló nyilvános 

könyvtárként, a többiek többfunkciós, összevont intézményként működnek (művelődési 

ház/közösségi ház és könyvtár). Iskolai könyvtári feladatot Zalakaros város nyilvános 

könyvtára lát el.  

A települési könyvtárak beszámolóit és munkatervét tavaly, 2021-ben egy új sablon alapján 

kellett szolgáltatnia mind a megyei könyvtárnak, mind a települési könyvtáraknak. Idén is 

nagyjából ugyanezzel kellett dolgoznunk. Változás csak a járványügyi kérdések esetében volt, 

azok már nem számítottak „aktuálisnak”. Bár a sablon hibáit több esetben jeleztük a 

minisztérium felé, azok nem kerültek módosításra. A változtatás alapvető célja a minisztérium 
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tájékoztatása alapján az volt, hogy egy rövid (1500 karakter), szöveges dokumentum 

keletkezzen, amely kellő mértékben rávilágít az intézmény éves működésére, azonban kerüli 

az evidenciákat, az irreleváns részeket, valamint a széttartó szerkezetet. Ennek érdekében 

kérte az Emberi Erőforrások Minisztériuma, hogy a szöveges részben táblázatot ne 

használjunk. A mutatószámok feltüntetése (költségvetés, humán erőforrás) és a tevékenységek 

sokszínűségét igazoló felsorolások (rendezvények, sajtómegjelenések) egy külön táblázatban 

kerültek rögzítésre. 

A 2022. évre szóló munkatervet is e sablon alapján kellett elkészíteni, a táblázatokat 

ugyancsak mellékelni. 

Többletmunkát okozott a nyilvános könyvtáraknak, hogy a fenntartó nem elégedett meg az 

újszerű, rövid változattal, így néhány településen kettő beszámolót is kellett írni. 

 

II. Szervezeti kérdések  

 

A 39/2020. (X.30.) EMMI rendelet a kulturális szakmai munkakörök és a betöltésükhöz 

szükséges képesítési és egyéb feltételek tekintetében újrarajzolta a szervezeti térképet. 

Könyvtáros szakképesítésnek a felsőfokú szakirányú végzettség felel meg. Középfokú 

szakképesítés lett a segédkönyvtáros végzettség, illetve az egyéb szakmai munkakörben 

dolgozók középfokú szakképesítése. Megjelent néhány új munkakör (pl. rendszerkönyvtáros), 

megváltoztak a munkakörökhöz rendelt végzettségi kívánalmak (pl. gyermekkönyvtáros - 

felsőfokú végzettség, de nem előírás a felsőfokú szakmai).  

A 11 nyilvános települési könyvtárban/intézményben összesen 75 könyvtáros dolgozott 2021-

ben, kettővel több, mint 2020-ban. 

 

 
 

Nem változott a könyvtáros szakképesítésűek száma (42), 10-ről 11-re nőtt a középfokú 

végzettséggel rendelkezők száma, megduplázódott az egyéb felsőfokú végzettségűek száma a 

könyvtárakban, 4-ről 8-ra nőtt. Az elmúlt évek tapasztalata alapján tudjuk, hogy nehéz 

szakképzett könyvtárost találni az üres helyekre, ennek hiányában ügyes középfokú és 

diplomás személyeket alkalmazunk, akikből szintén nem sok van. Legnagyobb az összlétszám 

Nagykanizsán, 32 fő.  
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A gyűjtemény nagysága, az épület és a berendezés állapota, az eszközellátottság, a 

kölcsönzési mutatók meghatározó fontosságúak, de az ott dolgozó szakemberek száma az 

egyik legfontosabb mutató egy könyvtárban. A könyvtáros munkaideje 100 %-át nem töltheti 

a nyitvatartás biztosításával, mert időt kell szánnia a gyűjteménykezeléssel kapcsolatos 

feladatok ellátására is. Az egyszemélyes könyvtárakban dolgozó kollégák részvétele szakmai 

napokon, továbbképzéseken nehezen megoldható.  

 

III. Szakmai működés  
 

A szakmai működésünket akárcsak 2020-ban, úgy 2021-ben is sajnos a járvány határozta 

meg. Korlátozások szabták meg nyitvatartásunkat és tevékenységünket. A kényszer szülte 

változások azonban innovatív folyamatokat is elindítottak. A könyvtárak szélesebb kaput 

nyitottak az online térben való jelenlét felé. 

 

1. Nyitvatartás  

 

Az elmúlt 2 évben többször változott a könyvtárak nyitvatartása. 2020-ban csökkenő 

tendencia volt a jellemző a járványhelyzet miatt, ez azonban javult a tavalyi év során, 

visszatértek a könyvtárak a korábbi nyitvatartási óraszámhoz, illetve Nagykanizsán, 

Zalaszentgróton, Zalakaroson és Balatongyörökön túl is léptek azon. A megyében a 

nagykanizsai könyvtár vezet az első helyen a heti nyitvatartási órák számát tekintve (44 óra). 

Évekig a lenti könyvtár őrizte az elsőséget 44,5 órával.  

Önálló könyvtárak esetében minimum heti 30 óra nyitvatartás szerepel az ajánlásban, 

Vonyarcvashegy nem éri el ezt az óraszámot. A nyitvatartási időt befolyásolja a könyvtáros 

személyzet létszáma, egyszemélyes könyvtárakban néha nem megoldható az emelés. 
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A könyvtárak mindegyikében teljesül, hogy munkaidőn túl is elérhetőek a szolgáltatások, azaz 

16 óra után is nyitva tartanak. Hétvégén a nagyobb könyvtárak általában 4 órát vannak nyitva. 

Nincs hétvégi nyitvatartása Balatongyöröknek, Gyenesdiásnak, Hévíznek és 

Vonyarcvashegynek.  

 

2. Gyűjteményfejlesztés, feltárás, állományvédelem  
 

Az új beszámolósablonban nem szerepel a beszerzési keretre vonatkozó kérdés. Emiatt nem 

látjuk, hogy a gyarapodás hány százaléka ajándék és valójában mennyi az új könyvek 

vásárlásának aránya. A beszerzett dokumentumok darabszáma alapján vizsgálhatjuk a 

gyűjtemény növekedését. 

Nagykanizsán volt a legtöbb beszerzés, jelentős emelkedés is megfigyelhető esetükben. (A 

beszámoló szöveges részéből derül ki, hogy a beszerzés 27%-a olvasói felajánlás.) Rajtuk 

kívül kiugró változás nem volt a darabszámokat illetően sem lefelé, sem felfelé. 

A könyvtárak éltek a különböző pályázati lehetőségekkel (pl. Márai-program), amelyekkel 

gyarapíthatták gyűjteményüket. Mindenki örül ezeknek a lehetőségeknek, de mégsem száz 

százalékban, hiszen nem azok a dokumentumok kerülnek beszerzésre, amiket amúgy 

megvásárolnának. Az érdekeltségnövelő támogatást is igyekeztek jól kihasználni az 

intézmények. 

A könyvtárak többsége a KELLO-tól vásárolja a könyveket, de akad, aki más forrásból, pl. a 

Bookline-tól szerzi be a dokumentumokat. A dokumentumtípusok beszerzési aránya 

mindenhol követi a változó igényeket. CD-t, DVD-t egyre kevesebbet veszünk. 

A következő ábra a beszerzett könyvek számát mutatja az elmúlt 3 év összehasonlításában. 

Összesítésben ez 13401, 13957, illetve 15893 db könyvet jelent. Ez utóbbit a nagykanizsai 

emelkedés nyomja meg. Ha az átlagárak emelkedését figyelembe vesszük, akkor az a 

következtetés, hogy nem jut több forrás a dokumentumvásárlásra. 
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A korlátozott nyitvatartási intézkedések időtartama alatt 2020-ban több idő jutott az ún. 

„benti” munkákra. Jelentős állományapasztásokat vittek véghez a könyvtárak. A korszerűsítés 

2021-ben is folytatódott; 25983 db dokumentum került kivonásra 2020-ban, 22044 db tavaly. 

Az apasztást továbbra is javasoljuk a nyilvános könyvtáraknak, hiszen a legtöbb településen 

gondot okoz a raktározás, jellemzően zsúfoltak a polcok. 

 

 

 
 

 

3. Könyvtárhasználat 

 

A COVID-19 világjárvány jelentős visszaesést okozott a könyvtárhasználati mutatókban 

2020-ban. Sajnos a 2021-es is egy „csonka” év volt. A számok azt jelzik, hogy nem sikerült 

megfékezni a csökkenést.  
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Az elmúlt 3 év beiratkozási adatai azt mutatják, hogy a 2019-es mutatókhoz képest 2020-ban 

79%-ra estek vissza a számok, 2021-ben 73%-ra. A tavalyi és a tavalyelőtti év között is van 7 

%-os csökkenés. 2020 után nehezen sikerült újraindítani a forgalmat, sok olvasó végleg 

búcsút intett a könyvtáraknak.  

A 2020. és 2021. éveket összehasonlítva a Halis István Városi Könyvtárnál látszik a 

legnagyobb visszaesés a beiratkozások számában, (80%-ra), a 2019. és 2021. éveket 

összehasonlítva a Fejér György Városi Könyvtárnál (57%-ra!). 

 

 
 

Összesen a megyében az alábbiak szerint alakultak a számok. 

 

 
 

 

A könyvtárlátogatások esetében még rosszabb a helyzet. 268985-ről 124831-esett vissza a 

számuk 2019-től 2021-ig (46%) az összesítés alapján. Balatongyörökön, Zalaszentgróton, 

Zalalövőn, Zalakaroson emelkedett a szám kis mértékben 2020-hoz képest, de a nagyobb 

könyvtárakban a csökkenés jellemző. 
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Sajnos a kölcsönzések száma is riasztó képet mutat. A tavalyi adat mindössze 43%-a a két 

évvel korábbinak. 
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A kölcsönzött dokumentumok éves számának átlaga (5453 db) az 5000 lakos alatti 

települések nyilvános könyvtáraiban némileg, 5%-kal emelkedett az előző évhez képest (5193 

db), de 2019-ben 8456 db volt még. Kiemelkedik Balatongyörök, Gyenesdiás és Zalalövő 

kölcsönzési darabszáma.  

Ugyanez az 5000 lakos feletti településeknél a következő: 2019: 63 897 db, 2020: 30 321 db, 

2021: 24 684 db. A járvány előtti kölcsönzések 38%-ra estek vissza tavaly.  

 

A használói mutatók között egy fontos pont a távhasználat mérése. A legkönnyebben 

megfogható, mérhető adat a honlap-látogatások és az OPAC használatok számának összege. 

427292-ről 536319-ra emelkedett, 125%. Érdekes, hogy hatalmas kiugrások vannak az egyes 

könyvtáraknál lefelé és felfelé. Talán az adatok kinyerésének technikája már rendeződött, így 

nem ebben kereshető az ok. Esetleg az online játékok, vetélkedők szervezése, amelyek 

alakíthatják a honlap látogatást. A házhozszállítások, a csomagok előre elkészítése pedig az 

OPAC számok megugrását segítik elő. 

 

 
 

 

A könyvtárak mindent megtettek, hogy jelen legyenek az olvasók életében. A programok 

számának emelkedése is ezt tükrözi. Ugyan nyitvatartási korlátozás sújtotta az intézményeket, 

de amikor „zöld” lett az út, igyekeztünk minél több tartalommal megtölteni. A könyvtári 

rendezvények száma a pandémiás adatokhoz képest 166%-on áll. A képzések száma még 

nagyobb mértékben emelkedett, 177%-ra nőtt. Végre egy olyan adat, ami nem csökkent 2019-

hez képest. Összesítés (rendezvények+képzések): a 2019-es 931 db rendezvény (2020-ban 

630) 1085-ra emelkedett! 

Az egyes helyszíneken az alábbiak szerint alakultak a mutatók. 
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A települési nyilvános könyvtárakban tartott képzési programok közül a legtöbb program az 

iskolai tehetséggondozást segítő, továbbá a gyermek- és ifjúsági korosztály számára 

szervezett fejlesztő programok (220) voltak, ezt követik az olvasási kompetenciafejlesztést, 

szövegértést fejlesztő képzések (156), majd a könyvtárhasználati foglalkozások (101). A 

második és harmadik helyezett helyet cserélt tavalyhoz képest, tavaly a könyvtárhasználati 

foglalkozásokból volt több. Sehol nem volt akkreditált képzés, nagyon kevés a nemzetiségi 

identitást elősegítő képzés, valamint a fogyatékossággal élőknek és a hátrányos helyzetűeknek 

szervezett képzési program. 2020-ban 330 képzést tudtak a települési könyvtárak 

megvalósítani, 2021-ben 586-ot.  
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A rendezvényeket 3 kategóriára osztották: a családok számára meghirdetett rendezvényekre, a 

kiállítások számára és a konferenciák számára. A többi programot az egyéb kategóriába 

soroltam, hogy megjeleníthessem. 2020-ban 307 rendezvény volt, 2021-ben 499. 

 

 
 

 

A programokon résztvevők számán sikerült jó nagyot emelni és nemcsak 2020-hoz képest. 

(képzés+rendezvény) 2019-ben 45558 fő volt a könyvtári programokon megjelentek száma. 

2020-ra ez 25645-re apadt annak ellenére, hogy az online rendezvények nagyobb részvételi 

létszámmal kerülhettek be a nyilvántartásba, 2021-ben pedig összesen 62410 fő lett! A 

képzéseken 2020-ban 7507 fő vett részt, 2021-ben 26297 fő! Számuk közel négyszeresére 

emelkedett; látszik, hogy a könyvtárak nagyon belehúztak, megújították a kapcsolatokat az 

oktatási intézményekkel és az egyéb civil szervezetekkel. A rendezvényeken 2020-ban 18138 

fő, 2021-ben 36113 vett részt. Megduplázódott a létszám.  
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A legnagyobb előrelépés a résztvevők számában a Zalaszentgróti Városi Könyvtárnál volt. 

 

A közösségi szolgálatot teljesítők száma visszaállt, sőt meg is haladta a pandémia előttit: 96 – 

60 – 104, így alakultak a számok az elmúlt 3 évben. Az önkéntes munka továbbra sem terjedt 

el széles körben, de Keszthelyen 2, Zalalövőn 3, Lentiben pedig 4 főt alkalmaztak. 
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Sajnos a sablonból kimaradtak a felújításra, eszközbeszerzésre, bútorzatfelújításra irányuló 

kérdések. Ezek az adatok segítenének a hitelesebb kép kialakításában a települési könyvtárak 

helyzetének, nehézségeinek megítélésében.  

 

A legmagasabb költségvetéssel Nagykanizsa megyei jogú város bír a megye nyilvános 

könyvtárai közül, 168 517 000 Ft a költségvetése. Ez 15 millióval van a 2020-as bevétel alatt. 

Balatongyörök, Hévíz, Lenti települések könyvtáraiban is csökkent a bevétel. Gyenesdiásnál 

figyelhető meg egy kiugrás, a korábbi évek 7-8 milliós költségvetése helyett most 47 milliósat 

láthatunk. Valószínűleg pályázati forrás lehet a többlet oka vagy egy másfajta 

adatszolgáltatás. Az összesítés alapján 377 millióról 387 millióra nőtt a könyvtárak pénzügyi 

támogatottsága. Sajnos az áremelkedések (energia, bérek, dokumentumok) miatt ez nem 

biztosít javulást az intézmények minőségi működésében, fejlesztésekre nem marad forrás. 

 

 
 

 

A költségvetésen belül a személyi jellegű kiadások összességében 9 millióval nőttek, ami azért 

nem számít soknak, mert közben volt egy „jelentős” központi béremelés. 

 

 
 



M Ű H E L Y  

1 7  

A dologi kiadások megyei szinten 40%-kal emelkedtek, aminek nagy részét itt is a 

gyenesdiási növekedés teszi ki. 

Az egyéb kiadásokban látszik, hogy az intézményeknek feszes költségvetéssel kellett az év 

során gazdálkodni. Míg 2020-ban 7 településnek volt „egyéb kiadása”, addig 2021-ben 

mindössze 3 helyen, Keszthelyen, Nagykanizsán és Balatongyörökön létezett ez a kategória. 

2020-ban 43 millió volt az együttes összeg, tavaly 10 millióra csökkent.  

A költségek megoszlása az alábbi diagram szerint alakult. A dologi kiadások százalékos 

aránya emelkedett, ez valószínűleg a rezsiköltség emelkedése miatt alakult így. Az egyéb 

kiadások aránya lecsökkent. A személyi juttatások aránya nem változott jelentős mértékben. 

Dóráné Mészáros Anikó 
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GENERÁCIÓS SZOLGÁLTATÁSOK MEGÚJÍTÁSA 

KÖNYVTÁRI KÖRNYEZETBEN 

INNOVÁCIÓS FOGLALKOZÁSOK MEGVALÓSÍTÁSA 2022. MÁJUS 18. 

A szakmai napunk régi hagyományra tekint vissza, és örültünk, hogy ismét módunk nyílt 

személyes találkozót szervezni. A pandémia több, már korábban meglévő szolgáltatásunk 

frissítésére, újragondolására, és az online térbe való áthelyezésére késztetett bennünket. Ennek 

mentén is gondoltunk azokra a szolgáltatásokra, melyek megfelelhetnek a mai kor 

kihívásainak, és jó ötleteket adhatnak a továbbgondolásra is.  

A tematika magába foglalta a papírszínház, a 

silent book, a makerspace és a zöld könyvtár 

módszertani megújulási lehetőségeit is.  Emellett a 

hangterápia (Hangpancsi) különleges varázsát is 

szeretettük volna bemutatni, mint közösségépítő, 

relaxációs, felnőtt és gyermekek számára is 

megvalósítható foglalkozási formát. 

A szakmai napot a Deák Ferenc Megyei és Városi 

Könyvtárban tartottuk több, mint 60 kolléga 

részvételével. Az előadások színvonalasak voltak, 

bemutatták a jó gyakorlatokat és a módszertani 

lehetőségeket is.  

A papírszínházi előadásban Kocsis Tamás, az 

Apáczai tagkönyvtár könyvtárosa ismertette a 

Papírszínházi Maraton projektünket, amit a 

pandémia alatt a kollégáink bevonásával 

valósítottunk meg.  

Workshop programunkban  Dávid Ádám kortárs meseíró saját meséjét mutatta be innovatív 

megoldásokkal. A gyermekkönyv író a Csimota kiadóval közös munkában jelentette meg a 

Huzatsárkány című mese alapján készült papírszínházi történetét. A papírszínház 

megjelenésével is hat a gyerekekre, és ha különleges tárgyak (pl. zöldségek, vagy ruhadarabok) 

bújnak a főszereplő bőrébe rögtön új értelmet és lendülete kap a történet. A gyerekek szeretik 

használni a képzeletüket, és szívesen veszik az effajta újításokat. Ebből kaptunk ízelítőt, amit 

a kollégák hasznosítani is tudnak a mesefoglalkozásaikon.  

A hazánkban még kevésbé ismert és elterjedt silent book (csendes könyvek, szöveg nélküli 

képkönyvek) képi erejéről, grafikai hátteréről Korbuly Ágnes grafikus tartott izgalmas előadást 

és világított rá, hogy ezt a könyvtípust bátran alkalmazhatjuk művészeti nevelésben, könyvtári 

órákon, klubfoglalkozáson is, hiszen a kép nyelve egyetemes üzeneteket küld az „olvasója felé” 

és az élőszavas történetmesélés mindig felszabadító erővel bír.  

A silent book könyvtípust az olvasási nehézséggel küzdő tanulók körében is sikerrel lehet 

használni. Szavak nélkül mesélek - A silent book SNI-s gyermekeknek című előadásban Tóth 

Renáta DFMVK igazgatóhelyettes arról beszélt, hogy a szavak nélküli képkönyvre épített 

közös munka, és a jól felépített foglalkozástervezet élményt hozhat. Az, hogy nem a szöveg 

mondja el a történetet, hanem a kép mesél, nagyobb teret ad a személyességre, az önismeretre, 

az egyediség kifejezésére. A képkönyvek nagyon jól használhatóak a tematikus napokon is, pl. 
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anyák napja, ünnepek, barátság, gyász, költözés és más témákban is.  Nagy előnye, hogy a 

történetet a gyermek, vagy az „olvasó” alakíthatja, ahogy neki tetszik. Ezek a könyvek új 

lehetőségeket adhatnak a könyvtári foglalkozásokon, az idegennyelv tanításban a biblioterápiás 

foglalkozásokon, vagy a vizualizáció, anyanyelvi kommunikáció, fogalmazáskészség 

fejlesztésben.  

 

Egyre több könyvtárban jelenik meg a zöld szemlélet, az ÖKO sarok, és a környezettudatos 

foglalkozások. Zöld könyvtár a mindennapokban címmel az Óbudai Platán Könyvtár és 

Ezüsthegyi Könyvtára képviseletében az elnyert zöld könyvtári díjról, a zöld szemléletről, a 

komplexitásról, és a megvalósítható ötletekről (magkönyvtár, növényadoptáló pont, fűszerkert, 

tankert) mesélt Pőcze Márta, az Óbudai Platán Könyvtár igazgatója. Könyvtáruk fűszerkertet 

is létrehozott, ezzel is támogatva a gyermekek környezettudatosságát, a természet szeretetét, a 

növények életének megismerését. A szelektív hulladékgyűjtés, újrahasznosítható kézműves 

alapanyagok gyűjtése, felhívások a közösségek felé, mind segítik a zöld projektek 

megvalósulását. Kiemelte, hogy mennyire fontos a programok iránti elköteleződés, és a 

folyamatos kapcsolattartás a civil partnerekkel is. 

A makerspace itthoni 

lehetőségeiről, a megvalósítás 

formáiról tartott interaktív előadást 

Deák Klaudia informatikus-

könyvtáros kolléganőnk, aki a 

szemléltetést az Abacusan cégtől 

vásárolt ArTeC-keltsd életre! 

csomaggal is kiegészítette. Az 

összeszerelt programozott kutyus 

például hangvezérelve villogni is 

tudott. Kisebb létszámú 

gyerekcsoportoknak könnyedén 

lehet bemutatni a kódolás, 
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programozás alaplépéseit, megkedveltetve velük a robotika egyszerűsített világát. Emellett a 

műszaki érzéket, a jövő technológiáit is be lehet könyvtári környezetbe csempészni.  

Záró programként egy különleges relaxációs foglalkozáson vehettek részt a kollégák. 

Hangtálterápiás foglalkozás részesei lehettünk Bódis Bettina könyvtáros jóvoltából. A 

hangtálak a megfelelő kezekben különleges rezgéseket hoznak létre, és ezzel elő lehet segíteni 

a nyugalmi állapotot, a kikapcsolódást, felfrissülést, sőt gyógyító lehetőségek is rejlenek ebben 

a technikában. Kolléganőnk rendszeresen tart gyermek és felnőtt foglalkozásokat is. Gyermek 

csoportoknál a hangok megnyugtatják a felgyorsult életritmus miatt nyugtalan gyerekeket. 

Játékkal, mondókával kiegészítve komplex módon segíthet a stressz kezelésben, a 

szorongásoldásban.  

 

Az előadóink nagyon felkészülten, tájékozottan, külföldi példákra is kitekintést adva mutatták 

be előadásaikat. A kollégák szakmai tudásukat kiegészítve, kapcsolatokat építve egy 

színvonalas és sok gyakorlati ötletet bemutató előadássorozaton vehettek részt.  

Az eseményről a helyi média is tudósított: 

https://www.zaol.hu/helyi-kultura/2022/05/generacios-szolgaltatasok-a-konyvtarban 

http://zegtv.hu/kulturkor-2181/?video=BfHyFemp4XY (17:56 ) 

 

                                                                                                                  Tóth Renáta 

 

 

 

 

https://www.zaol.hu/helyi-kultura/2022/05/generacios-szolgaltatasok-a-konyvtarban
http://zegtv.hu/kulturkor-2181/?video=BfHyFemp4XY
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A KÖNYVTÁRMOZI NÉPSZERŰSÍTÉSE ZALA MEGYÉBEN 

2021 novemberében egy jól sikerült KSZR szakmai napot tartottunk KönyvtárMozi témában a 

megyei könyvtárban. A cél a KönyvtárMozi lényegének, működésének, elvárásainak 

megismertetése, s népszerűsítése volt a kistelepülési könyvtárosok körében. Nagy örömünkre 

öt új település, s kettő korábban kilépett szolgáltatóhely csatlakozott a szolgáltatáshoz. Három 

település kilépését javasoltam könyvtáros váltás vagy egyéb okok miatt. A nagykanizsai és a 

lenti ellátási körzetből nagyon kevés tagja volt a KönyvtárMozinak, ezért gondoltuk egy 

bemutató, figyelemfelkeltő előadás tartását az ottani szakmai napon is.  

A Városi Könyvtár Lentiben 2022. március 17-én tartottam meg az előadásomat, melynek 

hozományaként Kerkateskánd csatlakozott. A Halis István Városi Könyvtárban ez év április 

21-én mutattam be a KönyvtárMozi szolgáltatást nagy sikerrel, hiszen négy új település vállalta 

az aktív részvételt. Jelenleg zajlik egy ötödik település, Nagybakónak regisztrációja.  

 

  

                        Előadás Lentiben                                                       Szakmai nap Nagykanizsán 

 

Pillanatnyilag összesen 31 zalai szolgáltatóhely tagja a KönyvtárMozinak, ebből Zalaegerszeg 

ellátási körzetébe 15, Keszthelyhez 7, Nagykanizsához 5, Lentihez 4 település tartozik. A 

résztvevő falvak: Alsópáhok, Bagod, Bak, Bödeháza, Egervár, Fityeház, Gelse, Gősfa, 

Gutorfölde, Iklódbördőce, Karmacs, Kávás, Kerkateskánd, Kispáli, Murakeresztúr, 

Nagybakónak, Nagygörbő, Nagykapornak, Nagykutas, Nagylengyel, Pacsa, Pókaszepetk, 

Sárhida, Szentkozmadombja, Türje, Újudvar, Vöckönd, Zalaapáti, Zalabér, Zalaszántó, 

Zalavár. 

A KönyvtárMozi 2015-ös indulása óta sok szolgáltatóhely lépett be, majd ki a szolgáltatásból. 

A változó, kevésbé szigorú feltételek miatt vállalja jelenleg több könyvtár a csatlakozást, bár 

nagyon fontos feltétel továbbra is a megfelelő nagyságú könyvtárhelyiség, az erős, stabil 

internet, s a megfelelő technikai berendezés. Elvárt az évi többszöri vetítés, vagyis az aktivitás. 

Ezen a téren még sajnos több könyvtárosnak javítani kellene. 2022-ben (július végéig) 14 

helyen volt vetítés, a legtöbb Káváson (9), Zalabérben (6), Bödeházán (4) és Nagygörbőn (3) 

volt. Két településen a kolléganőm és én tartottunk vetítéseket. 

A szolgáltatóhelyeket igyekszünk kiadványokkal, promóciós anyagokkal, tanácsadással, 

foglalkozás tartásával, a felmerülő problémák gyakorlati megoldásával segíteni. A hosszú ideig 

tartó nyitvatartási és rendezvényszervezési korlátozások után a KönyvtárMozi egy jó lehetőség 

újra becsábítani az olvasókat a könyvtárba. 
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KönyvtárMozi Bagodban Czirákyné Tóth Edit könyvtárossal 

 

 

KönyvtárMozi Nagykapornakon Sámson Bernadett könyvtárossal 

                                                                                            

            Czirákyné Tóth Edit 
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FEJÉR GYÖRGY VÁROSI KÖNYVTÁR GYERMEKKÖNYVTÁRA 

NEMES NAGY ÁGNES EMLÉKÉV 

 

Idén, 2022-ben ünnepeljük Nemes Nagy Ágnes író, költő születésének 100. évfordulóját. 

Ehhez az eseményhez kapcsolódtunk mi is különböző programokkal. 

Elsőként egy kiállítással kedveskedtünk olvasóinknak, ahol Nemes Nagy Ágnes versesköteteit 

állítottuk ki. Ennek és a „Gondolj-rám-virág” foglalkozásnak köszönhetően egyre több 

kisgyermek, diák kölcsönzött verseskötetet. Ez nagy örömmel tölt el minket, hiszen fontosnak 

tartjuk felhívni a figyelmet a vers fontosságára. Ahogy Lutter Imre a Magyar Versmondók 

Egyesületének elnöke mondja, a vers örök. Örök és az üzenete mindig időtálló. Ezt és a vers 

szépségét, értékét, a rímek, vidám szójátékok, a költészet szeretetét szeretnénk átadni az 

ifjúságnak.  

Majd meghirdettük rajzpályázatunkat, melyre óvodások jelentkezését vártuk. Azt kapták 

feladatként a kicsik, hogy az óvónő által felolvasott Nemes Nagy Ágnes verset, verseket 

jelenítsék meg szép, színes rajz formájában. Örömünkre ez meg is történt, majd közel 70 rajz 

érkezett be a kiírásra. A kiállítást Zalaveczki Zita festőművész nyitotta meg, aki mellett Fodor 

Ivett és Ambrus Zita pedagógusok zsűrizték a műveket. 

 

 

A második félévre tervben van egy Nemes Nagy Ágnes olvasópályázat kiírása és egy plusz 

kiállítás, mely a szerző életét, munkásságát hivatott bemutatni. 

Az olvasópályázati füzet tartalmaz egy rejtvényt, életrajzi totót, igaz-hamis játékot, szókeresőt, 

rajzos feladatot és könyvtárhasználati részt is. Reméljük, hogy a gyerekek olyan szeretettel 

lapozzák a füzetet, majd örömmel megoldják, ahogy mi is készítettük számukra. 

 

Smidhoffer Eszter 
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NYÁRI TÁBOR A ZALASZENTGYÖRGYI KÖNYVTÁRBAN 

 
 Augusztus első hetében a zalaszentgyörgyi könyvtárban nyári tábort szerveztünk 6-14 

éves gyermekeknek. A táborba 12 gyermek jelentkezett eléggé vegyes életkorban. 

 A tábor megálmodásakor célul tűztük ki - természetesen az olvasásra való 

érzékenyítésen túl -, hogy a gyermekekkel megismertessük lakóhelyünket, nevezetességeinket, 

élő- és épített emlékeinket, napjaink intézményeit, ezen belül is a helyi könyvtárat. 

Megmutassuk, hogy a könyvtárban nem csak könyvek vannak, nem csak kölcsönözni, 

lapozgatni lehet azokat, hanem számos más izgalmas tevékenységre is lehetőség van. 

 Igyekeztünk tartalmas, színes programokat összeállítani a hét minden napjára. 

Hétfőn egy kutyaangyal, Zserbo látogatott el hozzánk gazdijával, Tolnai Tímeával. A kutyus 

asszisztálása mellett interaktív foglalkozás keretében Julia Donaldson-Sara Ogilvie A gyógyító 

kutya című könyvét olvastuk el, az olvasottakat Zserbo aktív közreműködésével dolgoztuk fel. 

Emellett megismerkedtünk a kutyák viselkedési szokásaival is, s azzal is, mit olvashatunk ki a 

testbeszédükből, arra hogyan reagáljunk adott helyzetben. 

 Kedden filmes, mesés, játékos- és kézműves foglalkozás volt Czirákyné Tóth Edit és 

Sámson Bernadett segítségével. A vetítés során Doja, a cigánytündér mesét néztük meg, majd 

játékos formában dolgoztuk fel a látottakat-hallottakat. A foglalkozás drámajátékkal zárult. 

Nagy sikert aratott a kézműves tevékenység, ahol gyöngyös karkötő készült len madzagból. 

Volt, aki testvérének, édesanyjának is készített ajándékba. 

 

     
 

 Szerdán falubuszokkal útra keltünk és ellátogattunk a Deák Ferenc Megyei és Városi 

Könyvtár Gyermekkönyvtárába és a Göcsej Múzeumba. A Gyermekkönyvtárban nagy 

szeretettel fogadtak minket.  
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A bemutatás után birtokba vehettük a különböző tevékenységek végzésére kialakított „ 

kuckókat”, tereket, ahol lapozgattuk a kirakott könyveket, dédelgettük a cuki plüssöket, 

barkácsoltunk, színeztünk. A látogatás második részében megismerkedtünk a felnőtt 

olvasórészleggel is, ahol épp a könyvtár történetének kiállítása, illetve Fekete István 

emlékkiállítás volt, természetesen azokat sem hagyhattuk ki. A könyvtárlátogatás után 

átsétáltunk a Göcsej Múzeumba, ahol Zala megye és Zalaegerszeg történelmével 

ismerkedtünk, keresve a zalaszentgyörgyi kapcsolódásokat, utalásokat. Nagy élmény volt, 

amikor megtudtuk, hogy az egyik táborozó kislány dédapjának a szövőszéke is fellelhető a 

múzeumban. A nap közös fagylaltozással zárult. 

Csütörtökön a faluban hosszú sétát tettünk, igyekezve minden emléket, nevezetességet, 

intézményt érinteni. A szépen felújított önkormányzati épületben folyó munkáról Takácsné dr. 

Simán Zsuzsanna jegyzőasszony beszélt, nagyon érdekes volt látni a régi és újabb 

anyakönyveket, melyekben a gyerekek családjukkal összefüggő bejegyzéseket kereshettek, 

pici betekintést nyerve ezzel a családfakutatás rejtelmeibe. A séta után a hűvös kultúrházban 

megpihenve, a séta során gyűjtött növényekből faliképet szőttünk. 

A pénteki napot a Tájháznál töltöttük. Nagy izgalommal vártuk Fentős Esztert, aki a 

gabonafélékkel, azok őrlésével, a kenyérkészítés tudományával ismertetett meg minket. 

Mindenki kipróbálhatta az őrlést, a dagasztást, megfigyelhette a tészta kelését, megformázhatta 

a lepénykenyerét, ízesíthette különféle feltéttel. A lepénykéket kemencében sütöttük meg, majd 

jóízűen, közösen fogyasztottuk el. 
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A Tájháznál megnéztük az épület tisztaszobáját, konyháját, a bemutatott tárgyakon keresztül 

keresve itt is a gyermekek családjaival való kapcsolatot. Végigsétáltunk a Kertészeti kiállítás, 

az I. világháborús emlékkiállítás és a Buday Mihály tárlatát bemutató termeken is. Minden 

látogatásnál közösen megfogalmazott sorokat írtunk a vendégkönyvbe, majd mindannyian alá 

is írtuk a bejegyzéseket. 

Természetesen, ha valaki elfáradt, vagy csak egyedüllétre vágyott, a könyvtárban mindig 

olvasgathatott, könyveket, kiadványokat nézegethetett, társasjátékozhatott, kártyázhatott, 

kirakózhatott, színezhetett, pihenhetett. 

 

Tartalmas, programokban, élményekben gazdag hetet töltöttünk együtt. 

 

Köszönet MINDENKINEK, aki ebben segített! 

Búcsúzáskor az egyik kislány megkérdezte: Jövőre is jöhetek? Azt hiszem, ez a kérdés 

önmagáért beszél, ha értékelni akarnánk az együtt töltött hetet. 

  

 

                                                              Pál Attiláné  
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„…LÉLEK VAGYOK, ÉLNI SZERETNÉK!” 

VERSVÁNDOR A KISTELEPÜLÉSI KÖNYVTÁRAKBAN. 

TÓTH PÉTER LÓRÁNT VOLT A VENDÉGÜNK 
 

2022. május végén fogadta el meghívásunkat Tóth Péter Lóránt kunszentmártoni testnevelő 

tanár, aki már több mint egy évtizede teljesít irodalmi küldetést. Gyermekkori álma volt a 

Kárpát-medence minél több olyan helyének felkeresése, ahol híres őseink éltek vagy alkottak. 

Számos országba eljutott irodalmi műsoraival és drámapedagógiai végzettségével, a környező 

országokon kívül meghívták Kanadába és Franciaországba is. Szinte állandóan úton van, 

nagyon nehéz időpontot egyeztetni vele. Már két alkalommal járt nálunk, először József Attila 

műsorát látták az iskolás gyerekek a falvakban.  

 

 

 

 

 

 

 

 

2020 elején a frissen összeállított Radnóti előadást hozta el pár településre. Annyira megható 

és lenyűgöző volt, hogy folytatásért kiáltott. Az újabb alkalomra azonban a COVID miatt csak 

2022-ben kerülhetett sor. Három nap alatt 11 helyszínen (Zalabér, Zalaszentiván, Egervár, 

Bagod, Alsónemesapáti, Pölöske, Bak, Söjtör, Pacsa, DFMVK, Nagykapornak) élvezhették 

diákok és felnőttek az Arany és Petőfi barátságáról, valamint Radnóti Miklós utolsó útjáról 

összeállított műsort. 
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Ez utóbbit Tóth Péter Lóránt 2019 őszén, a Radnóti évforduló kapcsán megtett vállalása 

inspirálta. 25 nap alatt 3 országon keresztül gyalog vagy tömegközlekedéssel megtett 850 km-

t, végig Radnóti Miklós munkaszolgálatosként bejárt útját követve Bortól Abdáig. Erőltetett 

menet volt, mint annak idején Radnótié is. Péter nappal 30-35 km-t gyalogolt, este pedig a 

magyar lakta településeken megemlékezést, előadást tartott. Az útja egy részét középiskolai 

magyar tanára kísérte, akinek a tanítása, útmutatása meghatározó volt számára. Kőszegi Ábel 

Töredék című könyve volt az út alapja, aki az akkori keretlegények elbeszéléséből ismerteti 

meg velünk Radnóti Miklós utolsó útját. Tóth Péter Lórántot a zarándoklata során elkísérte a 

szabadkai televízió két munkatársa is. Ennek eredményeképpen a Pannon televízió egy 13 

részes sorozatot, s egy dokumentumfilmet is készített a felvett anyagból. Különdíjat nyert a 

Pannon RTV Radnóti nyomában című dokumentumfilmje a XI. Bujtor István Filmfesztiválon, 

s megosztott első díjat a Kós Károly Televíziós és Rádiós Szemlén. 

Tóth Péter Lóránt 2022-ben megkapta a Magyar Kultúra Lovagja címet is a magyar irodalom 

példamutató népszerűsítéséért. 

  

Czirákyné Tóth Edit 
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GYÜMÖLCSLIGETJÁRÁS 

RENDHAGYÓ KSZR SZAKMAI NAP ALMÁSHÁZÁN 

 

A kistelepülési könyvtárosok számára szervezett tavaszi szakmai napnak idén Almásháza adott 

otthont március végén. A megyei könyvtár KSZR csoportjának szervezésében megvalósult 

rendezvényen a csoport tagjain kívül részt vett Kiss Gábor, a DFMVK igazgatója és 

Boncodfölde, Zalaszentgyörgy, Pakod, Egervár, Kispáli, Batyk, Szentkozmadombja, Alibánfa 

és Alsónemesapáti könyvtárosa.  

 

 
 

A foglalkozás keretében egy hagyományos, ún. alkalmazkodó gyümölcsészetről szóló kiállítást 

tekinthettek meg a résztvevők és ökológiai ismereteikről egy izgalmas „óriás társasjáték” során 

adhattak számot. A Gyümölcsligetjárás című játékot Lázár Péter drámatanár vezette.  
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A játékosok a gyümölcsligetben találkozhattak jó tündérekkel, gonosz manókkal és volt, hogy 

feladatot kellett megoldaniuk. A helyes válaszokért járó jutalom-fabatkák gyűjtögetése mellett 

a közös játék örömével és ismereteik bővülésével is gazdagodhattak a csapattagok. Az óriás 

társasjáték, mint munkaforma bármilyen – akár vegyes – korosztály számára is élményszerű, s 

a játékos formába ágyazott ismeretszerzés több tanulási területre is alkalmazható.  

 

 
 

 
 

Kovács Ágota 
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AZ APÁCZAI CSERE JÁNOS TAGKÖNYVTÁR 

2022. 1. FÉLÉVI RENDEZVÉNYEI, PROGRAMJAI  

 
Az Apáczai Csere János Tagkönyvtár minden korosztály számra kínálja rendezvényeit. A 

gyerekek és az idősebb korúak részére különböző témájú előadásokat, író-olvasó találkozókat, 

és használóképzéseket szervezünk. Ezen kívűl havonta egy alkalommal klubok is működnek a 

könyvtárban, ilyen a családok részére ajánlott Napraforgó Műhely sarok, ahol 

kézműveskedési lehetőséget biztosítunk a résztvevők számára. Vagy a közel 10 éve működő 

Baba-mama klub, ahol tanácsadásokkal várjuk a pici babákat hároméves korig. Ide sorolom 

még a Társasjáték klubot is, ahol megismerhetőek a különböző felnőtt és gyerekeknek ajánlott 

társasjátékok.  

Az idősebb korosztály számára internethasználati képzéseket indítunk, melyekre még mindig 

nagy igény van, és ennek a korosztálynak külön még tartunk foglalkozásokat a Netclub keretén 

belül, ahol a különböző „elakadásokat” nézzük meg.  

Az olvasni szeretőknek szóló programunk, az Apáczai Könyvbarát Kör is szintén havi egy 

alkalommal valósul meg, ahol a kortárs irodalommal ismerkedünk, illetve a könyvekről 

beszélgetünk, esetenként megvívott előadókkal.  

A kreativitás is fontos igény a lakosság körében, ezért 2014-ben útjára indítottuk a Kreatív 

klubot, amely azóta is folyamatosan működik a könyvtárunkban.  

Az online térben is jelen vagyunk. Két éve indítottuk a Könyvtárból jöttem – podcast 

programot, amely évente négy – öt alkalomból áll és a felvételek a könyvtár youtube 

csatornáján érhetők el. Online vetélkedőnk a Guglizz rá! – felnőtteknek szól, amely februárban 

indul és hat fordulóból áll. Illetve a gyerekek részére a Mesevetélkedő –online program, amely 

márciusban indul és 3 fordulóból áll.  

Az alábbiakban egy-egy számunkra fontos és érdekes programról készítettem rövid 

összefoglalót.  

 

Január: KICS –Könyvtári Ifjúsági Csoport  

Januárban folytatódott a munka a Könyvtári Ifjúsági Csoporttal, akiknek a tagjai középiskolás 

diákok. Hárman vállalták a könyvtári szolgáltatások népszerűsítését a közösségi oldalakra 

készített rövid videók készítésével és közzétételével. Havonta egy alkalommal találkozunk a 

könyvtárban, a diákok szívesen vesznek részt a munkában. 
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Február 23. Villám gazdit keres -bábelőadás 

A gyerekek részére Turbuly Lilla: Villám gazdit keres c. bábjátéka került megrendezésre a 

Griff Bábszínház tagjainak közreműködésével, ahol a nagy érdeklődésre való tekintettel 

pedagógusokkal együtt közel száz gyermek vett részt. Nagyon nagy sikere volt a programnak. 

 

Február 28. „Irány a könyvtár”  24 órás internethasználati képzés  

Fontos számunkra az idősebb korosztály digitális írástudásának támogatása, ezért évente 

kétszer (tavasszal és ősszel) indítunk számukra internethasználati képzéseket, ahol több 

témával is foglalkozunk. A február végén indult tanfolyam alapfokú számítógépismerettel 

rendelkezők részére adott lehetőséget az ismeretek elsajátítására.  

 

Március 21. Apáczai könyvbarát kör vendége volt D. Varga Ádám színművész 

Az Apáczai Könyvbarát Kör vendége volt D. Varga Ádám a Hevesi Sándor Színház fiatal 

színművésze, aki írta és rendezte a „Közel jóhoz” c. darabot. A darab a kortárs versek és zenék 

feldolgozásából áll, ahol a fő téma a szerelem, az emberi kapcsolatok. 

A programon bemutatásra került a fiatal színművész életútja, miközben rövid részeket is 

láthattunk az előadásból. 

 

Március 30. „Ribizli bohóc”, Tormási Attila zenés előadása. 

Ribizli bohóc volt a vendégünk 2022. március 30-án. A program helyszíne az Apáczai 

Művelődési Központ Aulája volt. Résztvevők a Csillagközi Óvoda kis óvodásai 186 fővel. A 

műsor címe: Tavaszköszöntő műsor, mondókákkal és zenés versekkel. Az előadó teljes 

mértékben bevonta a gyerekeket a műsorban. Nagyon interaktív volt.  
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Április 11. Könyvtárból jöttem – podcast. Vendég : Bubits Tünde főszerkesztő 

Ezúttal a Költészet napja alkalmából Bubits Tünde a Pannon Tükör kulturális folyóirat 

főszerkesztője volt beszélgetőpartnerünk, akivel Kocsis Tamás a program szervezője és 

közreműködője beszélgetett. A felvétel megtekinthető az alábbi linken: 

https://www.youtube.com/watch?v=liYdm1cSF3Q 

 

Április 23. Carcassone társasjáték bajnokság 

A programot a Zalaegerszegi Társasjáték csoport szervezésével valósítottuk meg. Közel négy 

órán keresztül folyt az izgalmas játék, melyre bárki jelentkezhetett, csupán egy feltételt 

határoztunk meg, mégpedig a Carcassonne társasjáték ismeretét. Késő este került sor a 

díjátadásra, majd a vendéglátásra,  kötetlen beszélgetésre és éjfélig tartó  társasjátékozásra.  
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Május 11.  Végvári Imre: Jövőmenők a könyvtárban c. előadás  

A programon a negyedik osztályos tanulók vettek részt. Az író bemutatta a Jövőmenők c. 

kötetét, ahol az alábbi témákat járták körül: önvezető autók, robotok, sok más intelligens és 

innovatív terület. A gyerekeknek tetszett a téma, rengeteg kérdést tettek fel az előadónak. 

Nagyon jó hangulatú esemény volt, és elégedetten távoztak. 

Május 24. Vendégünk: Szendrődi Mária mesemondó  

A programon az Eötvös József Általános iskola második osztályos tanulói vettek részt. A 

mesefoglalkozás során kalandos mesét hallgathattunk meg, amelynek végén jutalomban 

részesültek a gyerekek, mégpedig minden kisdiák választhatott az állatos gipszfigurák közül. 

Kellemes hangulatú foglalkozást tudtunk megvalósítani. 

Május 25. Zenés program a Mókata palotával c. program 

Az óvodások részére a Mókata – zenés program varázsolta el a hallgatóságot. Nagyon jó 

hangulatú program volt, az óvónők is elégedettek voltak. A programon a Csillagközi óvoda kis 

óvodásai vettek részt, mintegy 120 fővel. Így a helyszín az aula volt, melyet a KDVMK 

Apáczai Művelődési központ biztosított számunkra. 

Május 26. Vendégünk: Salamon Györgyi párkapcsolati mediátor 

Középiskolások részére Salamon Györgyi párkapcsolati mediátor volt a vendégünk. A 

tartalmas és színvonalas programon a Ganz Ábrahám Szakközépiskola 10. osztályos diákjai 

vettek részt. Különböző feladatokat végeztek, és jól érezték magukat és közben kiderült, hogy 
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valóban ismerik – e egymást vagy sem. Felnőtteknek pedig podcast készítettünk, amely az 

alábbi linken hallgatható meg: 

https://www.youtube.com/watch?v=lPwEw92wivI 

Június 7. Vendégünk: Borbáth Péter író 

Borbáth Péter író-szerkesztő volt a vendégünk, gyerekeknek tartott interaktív előadást, 

amelyben az újonnan megjelenő könyvét mutatta be. A gyerekek aktívan vettek részt a 

programon. Hálásan hallgatták a szerző szavait.  

 

 

Június 9. Vendégünk: Beck Andrea írónő  

Az Ünnepi könyvhét alkalmából találkozhattak a gyerekek kedvenc írónőjükkel, Beck 

Andreával. Szintén nagyon hangulatos közösség találkozó volt. A vidám hangulatú 

foglalkozáson a Titoktündér című köteteit ismertette meg az Eötvös József Általános Iskola 

első osztályos tanulóival! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=lPwEw92wivI
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Június 9. Közösségtalálkozó Bauer Barbara írónővel. 

Szintén az Ünnepi Könyvhét alkalmából Bauer Barbara írónővel szerveztünk író-olvasó 

találkozót. Az írónő kötetei nagyon kedveltek az Olvasóink körében. A felnőtteknek ajánlott 

programon a beszélgető társ Jasztrabné Erika volt, aki az írónő pályafutásáról, irodalmi 

munkásságáról,  kötetek keletkezéséről, és a jövőbeli terveiről tett fel kérdéseket. A kellemes 

hangulatú találkozóról videó felvétel is készült, ami megtekinthető a könyvtár Youtube 

csatornáján az alábbi linken: https://www.youtube.com/watch?v=rB5D-25U-Vc 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összességében elmondható, hogy a rendezvények tekintetében 2022. első félévében tartalmas 

és sikeres programok szervezésére, lebonyolítására volt lehetőségünk, amit kollégáimmal 

együtt örömmel valósítottunk meg.  

 

Jasztrab Istvánné 
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FELMÉRÉS A 14–19 ÉVES FIATALOK SZABADIDŐS ÉS 

KULTURÁLIS SZOKÁSAIRÓL A DEÁK FERENC MEGYEI ÉS 

VÁROSI KÖNYVTÁRBAN 

A Deák Ferenc Megyei és Városi Könyvtár 2022. februárban felmérést végzett a 14-19 éves 

fiatalok körében.  Arra kerestük a választ, hogy ez a korosztály milyen kulturális intézményeket 

látogat, és milyen tevékenységeket végez szabadidejében. A kérdőív elkészítésébe bevontuk a 

Könyvtári Ifjúsági Csoport tagjait is. A felmérés célja a fiatalok kulturális szokásainak 

megismerése volt, ennek megfelelő könyvtári szolgáltatások bevezetése.  A mérés online 

térben google űrlap formájában valósult meg az iskolaigazgatók közreműködésével.  

A kérdőíven az első kérdésnél arra voltunk kíváncsiak, hogy mivel is foglalkoznak a diákok 

szabadidejükben. A válaszokból kiderült, hogy a legfontosabb tevékenységnek az egymás 

közötti kommunikációt tartják: a messengeren való kapcsolattartást, a beszélgetést, valamint 

más tevékenységeket, amelyek a közösségi médiához köthetők (snapchat, instagram, tiktok). 

Kiderült, hogy a facebook „elidősödése” miatt már nem népszerű a fiatalok körében, pedig a 

könyvtárunk itt rendelkezik a legnagyobb reklámfelülettel. Azt is láttuk, hogy az olvasás azért 

még mindig jelen van és a wattpad jelenlétével az írás is érdekli őket. 

Domináns a sport (edzés, foci, tánc, kondi) tevékenység, már kevésbé domináns a zene, 

hangszeren játszás és a koncertes élmények. A művészeti ágak közül leginkább a rajz és a 

festészet népszerű, más, szokatlan szabadidős tevékenység csak egy-egy fiatalt foglalkoztat. 

A második kérdésnél a kulturális intézményekre kérdeztünk, vagyis arra, hogy milyen 

kulturális intézményekben jártak az elmúlt évben. Első helyen a mozit jelölték meg, mint 

általuk legtöbbet látogatott kulturális intézményt. Második helyen a színház szerepel, a 

könyvtár pedig a harmadik helyen. A legkevésbé látogatott helyek számukra a művelődési 

házak, illetve a múzeumok. 

Harmadik kérdésünkben arra vártuk a választ, hogy milyen tevékenységeket tudnának 

elképzelni a könyvtárakban. A legtöbben az olvasást, a közösségi szolgálat teljesítését, majd a 

számítógép- és internethasználatot, valamint a kreatív tevékenységeket jelölték meg. Többen 

szívesen hallanának tudományos érdekességekről is, vagy bekapcsolódnának a 

társasjátékokba. A „kötetlen találkozások”, mint könyvtári elfoglaltság az utolsó helyre került. 

Mindezekre már eddig is volt lehetőség a könyvtárainkban. 

Életkori bontásban tovább elemeztük a korcsoportokat az intézmények és szolgáltatási 

elképzelések szerint. Összességében elmondhatjuk, hogy minden korosztálynál az olvasási 

tevékenység és az iskolai közösségi szolgálat letöltése, valamint a társasjátékozás az, amit a 

legtöbben el tudnak képzelni a könyvtárban. A tudományos konzultációkat és a kreatív 

tevékenységeket a 15 éves korosztály fogadná szívesen a könyvtárban. Egyéb tevékenységként 

a 14 évesek a tanulást, míg a 15 évesek az írást jelölték meg. A fiatalok olvasnak, csak 

különböző felületeken. 

Többen szívesen jönnek be a könyvtárba különböző tevékenységekre, programokra. Volt, aki 

tisztában volt vele, milyen tevékenységeket lehet a könyvtár keretén belül megvalósítani, de 

sajnos az ellenkezője is igaz. Ezért érdemes olyan programok, előadások szervezése, amely 

megszólítja és becsábítja a fiatalokat, valamint olyan közösségi felületekre feltölteni 

tartalmakat, amelyeket ők használnak. Lehet ez programokról készült plakátok, rövid, tömör 

videók. 

A fiataloknak szóló programterveinkről előzetesen tájékoztatjuk az érintett korosztályokat és 

figyelembe vesszük visszajelzéseiket a szolgáltatások bevezetése során. 

Jasztrab Istvánné 
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A VÁROSI KÖNYVTÁR LENTI 2022. I FÉLÉVI PROGRAMJAI 

„A helyi identitás és kohézió erősítése Lentiben” elnevezésű pályázat keretében megvalósult 

könyvtári programjaink. 

Kiállításmegnyitó Máhomfán 

Február első napján a máhomfai kultúrházban nyílt meg a „Településünk természeti öröksége 

fotókon” című kiállítás a Városi Könyvtár Lenti szervezésében. 

A településrészekről és a városmagból érkezetteket Lapath Gabriella könyvtárvezető 

köszöntötte, a kiállítást Heller-Antal Zsanett jegyző, volt máhomfai lakos nyitotta meg. 

Megnyitójában elmondta, hogy ezt az eseményt egy felhívás és egy helyi közösségi találkozó 

is megelőzte, ahol a könyvtár képviselői nem csak a kiállításhoz kapcsolódó képek 

készítésére, gyűjtésére kérték a lakosokat, hanem egy helytörténeti gyűjtőmunkába való 

bekapcsolódásra is. A település és történetének rövid bemutatása után a helyi közösség 

múltjának sok-sok kedves, vidám és érdekes eseményét is felelevenítette. Mondanivalójának 

egyes részei összecsengtek az egyik vendég által megfogalmazott gondolatokkal: „Ez az est 

rádöbbentett arra, hogy a vírushelyzet hatására mennyire bezárkóztunk és elszoktunk a közös 

dolgoktól, pedig mennyire jó egy közösség tagjának lenni, részt venni közös eseményekben, 

mennyire fontos a közösség ereje, a benne rejlő lehetőség.” „Ugyanakkor most tudatosult 

bennem az is, hogy a környezetemben mennyi természeti szépség található, büszkék lehetünk 

arra, hogy itt élhetünk.” 

A kiállítás képeit a fényképezésben nagy gyakorlattal rendelkező és amatőr fotósok 

készítették. Közös bennük, hogy észreveszik és megörökítik a minket körülvevő természet 

csodáit: állatokat, növényeket, gombákat, a Kerkát, szivárványt és a bicikliúton megcsillanó 

napfényt, a ködbe burkolózó máhomfai hegyet és az Alsó-Linyát. 

A program hivatalos részében az óvodás Heller Fruzsina egy téli-karácsonyi verset mondott 

el, Hermán Gréta tolmácsolásában egy Radnóti Miklós vers hangzott el, majd a „Szép 

Zalában születtem” című dal eléneklésébe a résztvevők is bekapcsolódtak. Az est 

folytatásában a kiállítás anyagának megtekintése, frissítő és finom pogácsa elfogyasztása és 

kötetlen beszélgetés várta a vendégeket. 

Fenntartható életmód 

Fenntartható életmód? Természetes kert kialakítása? Igen, lehetséges! Tóth Andi, zerowaste 

tanácsadó volt könyvtárunk vendége február 8-án, aki körbejárta a témát és sok-sok gyakorlati 

tippet adott az érdeklődőknek. 

Az interaktív előadás során megtudhattuk, hogy miért is fontos ez az egész és hogyan 

induljunk el ezen az úton. Hallhattunk többek között a gyepesítésről, a madárbarát kert és a 

rovarszálló előnyeiről és a kosárközösségek adta lehetőségekről. Egy életmód, 5 alapszabály 

(Bea Johnson pillérei alapján): visszautasítás, csökkentés, továbbhasználat, szelektív gyűjtés, 

komposztálás. Előadónk nagyon jól ötvözte az elméletet és a gyakorlati megvalósulást: színes 

fotókkal, kézbe vehető bemutató darabok segítségével szemléltette, hogy hogyan alkalmazza 

saját otthonában ezeket a módszereket.  

Természetesen mi könyvtárosok is készültünk, a nemrég kialakított ökopolc mellett a témához 

kapcsolódó könyvkínálatot helyeztünk el a teremben, válogatásra buzdítva olvasóinkat. 

Az est végén kapcsolódó programként magbörzét tartottunk, melynek igen nagy sikere volt a 

résztvevők körében, akik nem csak a különböző zöldség- és virágmagokat, hanem a 

tapasztalataikat, jótanácsaikat is szívesen csereberélték. 
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Csondor Kata előadása Mumorban 

Kicsoda Serény, hol lakik és mit csinál a kertben? Ezekre a kérdésekre is választ kapott az, 

aki február 9-én eljött a mumori kultúrházba. 

Csondor Kata gyógy- és fűszernövény termesztő volt a vendégünk a kicsit borongós szombat 

délutánon. Nem egyedül érkezett, magával hozta Serényt, gyógy- és fűszernövényeket, 

olajakat, esszenciákat, oldatokat, magokat. Előadásából a növények mellett megismertük 

„minden mentes” kertjét, Gazszülő programját, talizmánjait és kiadványait is. Megtudhattuk, 

hogy milyen formában használhatjuk fel a természet becses ajándékait, hogyan készíthetünk 

mi magunk is krémeket, leveket, szárítmányokat. Vendégünk nem csak „használja” a 

növényeket, szoros kapcsolatban él velük, nem csak termeszti ezeket, hanem folyamatosan 

keresi a kertjéből még hiányzók lelőhelyeit, a fogyatkozó fajokból töveket tartani és másokat 

is erre bíztat. A színes képekkel is illusztrált találkozó során több, mint 25 növényt mutatott 

be részletesen, alkalmazásukat, hatásukat, felhasználási formáikat. Az előadás során 

folyamatosan hangzottak el kérdések a közönség részéről, kézbe vehették a növényeket és 

búcsúzóul az est végi kötetlen beszélgetés után búcsúzóul különböző magokat is választhattak 

a Gazszülő program kínálatából. 

Vallási élet régen és ma - kiállításmegnyitó 

Folytatódott a közösségi helyismereti kiállítássorozat, március első napján 

Lentiszombathelyen nyílt tárlat „Vallási élet régen és ma” címmel. 

Az eseményre érkezetteket Lapath Gabriella könyvtárigazgató és Gáspár Lívia településrészi 

képviselő köszöntötte, az estet Déri Péter plébános, Lentiszombathely szülötte nyitotta meg. 

Beszédében hangsúlyozta, hogy az ember életében mennyire fontos a közösséghez, 

elsősorban a családhoz való tartozás és milyen segítő, támogató erő a hit, ha jelen van 

életünkben. A találkozó vendége volt dr. Pál Attila a megyei közgyűlés elnöke, aki ugyancsak 

a család és a közösség fontosságáról, megtartó erejéről beszélt. A megnyitót a Kerka 

Táncegyüttes tagjainak - Bem Viktória, Tóth Eszter, Hácskó Bendegúz és Rákos Róbert - 

tánca színesítette. Az est további részében frissítő és finom csörögefánk elfogyasztása mellett 

a kiállítási anyag megtekintésére, kötetlen beszélgetésre volt lehetőségük a megjelenteknek. 
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Kert mindenkinek – ismeretterjesztő előadás 

Bárki, aki foglalkozott már kertészkedéssel, tapasztalhatta annak pozitív hatásait, nemcsak a 

testre, hanem a lélekre is. E személyes tapasztalatunkat erősítette meg Vaszily Zsolt 

agrármérnök, aki bárszentmihályfai előadását ezekkel a gondolatokkal kezdte.  

Beszélt a fizikai aktivitás egészségvédő hatásáról, a növények által megtapasztalható 

változatos színekről, formákról, illatokról, a természet hangjairól, amelyek már rövid idő alatt 

is kikapcsolódást, felüdülést nyújtanak a mindennapok fáradtsága, gondjai, esetleg 

szomorúságai után. Mindinkább teret nyer az a gondolkodásmód, hogy lehetőség szerint saját 

magunk termeljük meg zöldségeinket, gyümölcseinket. Számos egészségünkre gyakorolt 

jótékony hatása mellett felhívta a figyelmünket a nem elhanyagolható gazdasági haszonra, pl. 

már egy száz négyzetméteres kertben képesek lehetünk megtermelni egy négytagú család 

egész évi zöldség és gyümölcs szükségletét. A jelenlegi tendenciák mellett ez egyre inkább 

kifizetődő lesz, és emellett friss, helyben termett zöldséghez, gyümölcshöz juthatunk, 

amelynek fejlődését napról-napra figyelemmel kísérhettük.  Időnként így is szükség lehet 

növényvédelmi beavatkozásra, de ennek idejét és módját mi határozhatjuk meg.  

Az előadás középpontjában a növények támogatásának lehetőségei, módszerei álltak. A 

tapasztalható általános felmelegedés, szélsőségesebbé váló csapadékeloszlás még inkább 

szükségessé teszi a növények ellenálló képességének megerősítését. Az időjárási tényezők 

változása miatt ennek egyre inkább a növények levelein keresztüli táplálása a hatékony 

módszere, hiszen a talajból a gyakori száraz időszakok miatt nem jutnak elegendő szükséges 

makro- és mikroelemhez. Magyar szakemberek is hozzájárultak a megfelelő módszerek és 

hatóanyagok kidolgozásához, amelyek segítségével kis- és nagyüzemi körülmények között is 

bizonyítottan jó eredményeket lehet elérni. Részletesen hallottunk a különféle lombtrágya 

típusok hatásairól, működési módjáról. A megfelelő növénytáplálással ellenállóbbak lesznek 

növényeink, növekszik a termés mennyisége és javul a minősége is, pl. szebb, nagyobb, 

érettebb, édesebb gyümölcsökhöz, megfelelő szőlővesszőkhöz juthatunk.  

Kert mindenkinek - Lentikápolnán 

Vaszily Zsolt agrármérnök „Kert mindenkinek” című programsorozata Lentikápolnára 

érkezett. 

A március 22-i előadás témája a sikeres kiskerti burgonyatermesztés lehetőségei volt. Az 

előadó – aki 2016-ig a keszthelyi Burgonyakutatási Központ munkatársa volt -, a burgonya 

európai elterjedésének rövid történeti áttekintésével kezdte az estet, majd a hazai 

burgonyatermesztést mutatta be. Megtudhattuk, hogy a korábbi magyarországi fajtákat a 

külföldről, elsősorban Hollandiából behozott fajtákkal érkező vírusok és kártevők szinte 

teljesen kipusztították. A 70-es években Sárvári István indított el Keszthelyen 

burgonyanemesítési programot, melynek eredményeként olyan fajták jöttek létre, melyek 10-

20-30 évig is megőrzik termőképességüket, vegyszeres kezelést nem igényelnek, ezzel is 

védve a burgonyafogyasztók egészségét és a környezetet is. Napjainkban 13 ilyen fajta van, 

hazánkban Berzence a legnagyobb vetőburgonya termesztő hely. Megismerhettük a FM 

34/2016 (V.04.) rendeletet, ami az étkezési burgonyára vonatkozó minőségi követelményeket 

tartalmazza. Ezután a sikeres termesztés fő pontjai mutatta be: fajta kiválasztása, terület 

kiválasztása, talaj előkészítése, tápanyag-utánpótlás, vetőgumó előkészítése, ültetés, 

növényvédelem, betakarítás és a tárolás. Érdekességként mesélt a szintén keszthelyi 

nemesítésű „Arany Chipké”-ről, amiből „Chio” minőségű chips készülhet. 

Kert mindenkinek – Lentiben 

A "Kert mindenkinek" című programsorozat harmadik helyszínén, a könyvtár 

olvasótermében, a szőlő állt az előadás középpontjában. 



HÍREK  

4 1  

 

Az előadó bevezetésként bemutatta a termesztést befolyásoló tényezők szerepét, változásait, a 

régebbi és a jelenlegi időjárási körülményeket, a növényeknek stresszt okozó tényezőket. 

Beszélt a lombtrágyák, biostimulátorok szerepéről, lehetőségeiről a szőlőtermesztésben, a 

huminisz technológia pozitív hatásairól. Az előadás végén kérdéseket tehettek fel a 

résztvevők, melynek lehetőségével szép számmal éltek is. 

 

P200 

Petőfi Klub Lentiben 

Az Országgyűlés az idei és a jövő évet Petőfi Sándor-emlékévvé nyilvánította a jeles magyar 

költő tiszteletére. Az emlékévben kialakítják a Petőfi Klubok Kárpát-medencei hálózatát. A 

program célja, hogy a reformkor szellemiségéhez méltó kulturális programokat juttassanak el 

a településekre. 

Lentiben a Városi Könyvtárban alakult meg a Petőfi Klub, amely a reformkor 

szellemiségéhez méltó, színvonalas és interaktív kulturális eseményekkel várja az 

érdeklődőket a költő születése 200. évfordulóján. 

A helyi klub március 17-i megnyitóján Vigh László országgyűlési képviselő, miniszteri biztos 

arról beszélt, hogy sokan sokat dolgoznak azon, hogy a magyar kultúra és nyelv 

megmaradjon. Hangsúlyozta, hogy a Petőfi-emlékév jó kezdeményezés arra, hogy 

megmutassuk, ami ránk, magyarokra jellemző. A heti rendszerességgel tervezett programok 

Lentiben a könyvtárban és a művelődési központban valósulnak majd meg. Vigh László a 

megnyitón könyvcsomagot adott át a Petőfi Klub megvalósításában közreműködő két 

intézmény vezetőjének. Horváth László, Lenti polgármestere az eseményen kiemelte, hogy a 

kezdeményezés a művelődést és az oktatást is szolgálja, ápolja a magyar nyelvet és alkalmat 

ad a nemzeti kultúra megszilárdítására, valamint a helyi kulturális élet színesítésére. 

A megnyitón közreműködött Gaál Eszter, a Lenti Ádám Jenő Alapfokú Művészeti Iskola 

zongora tanszakos növendéke. 

Az ünnepélyes megnyitót járási szakmai nap követte, melynek során olyan előadások és 

tájékoztatók hangzottak el, melyek segítik a rendezvényen megjelent könyvtárosok és 

kulturális szakemberek munkáját. 
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Előadás 

„Minden értéknek legyen közössége!” – ezt a címet adta március 25-i esti előadásának 

Bánkutiné Mihalcsik Márta, amellyel egyszerre utalt előadásának témájára és az értékőrzés 

fontosságára is. 

A Nemzeti Művelődési Intézet Veszprém Megyei Igazgatósága módszertani referensének 

bemutatkozójában betekintést adott sokrétű és változatos feladataiba: a szakmai-módszertani 

munka mellett többek között segíti a helyi értéktárak létrejöttét, támogatja működésüket, 

szervezi a Megyei Értékünnepet, részt vett több értékfeltáró kollégium munkájában is. 

Az est középpontjában az értékfeltárás és megőrzés, az értéktárak létrejötte, működtetése és 

az adott közösség tagjainak ezekbe a folyamatokba történő bekapcsolódása állt. A hallgatóság 

megismerte a tevékenységek célját, törvényi, tárgyi és személyi hátterét, fotók, kisfilmek, 

kiadványok segítségével pedig több település értékfeltáró, értékmentő munkájából is ízelítőt 

kaptak a közönség soraiban helyet foglalók. 

 

Magyar költészet napja 2022 

A Petőfi Klub programsorozatában egy zenés találkozóval is ünnepeltük a magyar költészet 

napját. 

A Gönczi Ferenc Gimnázium 9. évfolyamos diákjai Joós Tamás énekmondó tolmácsolásában 

hallhatták a magyar líra gyöngyszemeit. 

 

"Pásztorünnep" 

Egy közös élmény, ami összeköt: a könyvtárban 2022. április 26-án a táncé volt a főszerep. 

Az estet Baksa Melinda nyitotta meg, majd Kiss Norbert, a Kerka Táncegyüttes művészeti 

vezetője vette át a szót, hangsúlyozva a néprajz azon belül is a folklór napjainkig ható 

jelentőségét. 

Az idei előadás fókuszában a pásztortáncok álltak. Bepillantást nyerhettünk a pásztorrendbe, a 

pásztori életmód zárt kultúrájába, sajátosságaiba, a bojtár, az öregbojtár valamint a számadó 

feladataiba. Alkalom a mulatozásra a pásztorünnep volt, amikoris az állatokat kihajtották vagy 

épp behajtották a legelőről. 

Területileg és időrendben is körüljártuk a pásztortáncokat: az inkább keletre jellemző 

botolótól a nyugati területeken ismert kanásztáncig, hallhattunk többek között a később 

kialakult seprű, üveges és laskanyújtó táncról is. 

Egy zalai érdekesség is szóba került: Szentpéterföldéről maradt fenn egy kanásztánc, melyben 

a disznóvágást mutatják be a tánccal. 

Az est fénypontja a Kerka Táncegyüttes tagjainak bemutatója volt, a közönség vastapssal 

jutalmazta a felső-tisza vidéki, a botoló és a dél-alföldi táncokat. 

 

Zenés bemutatkozó est 

Egy igazán színes egyéniséget ismerhettek meg az érdeklődők a "Hang-Szín-Játék" című 

estünkön, mely a Petőfi Klub programsorozat keretében valósult meg. 

BIHEKA – Bischofné Hesinger Katalin, a zalalövői Salla Művelődési Ház 

művelődésszervezője munkája mellett verseket, színjátékokat ír, két színjátszó csoportot 

vezet, könyvborítót tervez, illusztrációkat készít saját és más szerzők könyveihez is. 

Édesapjától örökölt kézügyességének köszönhetően elképzelt álmainak grafikusan vagy 

festékkel ad fizikai formát, készít egyedi ékszereket. Verset mond, megzenésített verseket ad 

elő zenés estjein, ahol állandó kísérője fia, Bischof András. A kiállításmegnyitóval 

egybekötött verses-zenés bemutatkozó estet Horváth László, Lenti város polgármestere 

nyitotta meg, majd vendégünk a 2018-ban megjelent „Bíbor-Fekete-Blues” és a 2021-ben 

megjelent „Kövek és Virágok” című verseskötetéből adott elő verseket.  A május 28-ig 

látogatható kiállítást dr. Csider Sándor mutatta be. 
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"Rita"-kötetbemutató 

A Petőfi Klub programsorozatában dr. Fiedler Sándorné legújabb kötetének bemutatójára 

érkeztek a barátok, ismerősök, érdeklődők kedden délután könyvtárunkba. 

A találkozó Lapath Gabriella igazgató üdvözlő szavai után Horváth László köszöntőjével 

vette kezdetét. Polgármester úr kiemelte, hogy a kötet, bár terjedelmét tekintve rövid 

olvasmánynak tűnik, tartalmában igazi mélységekbe és magasságokba viszi el olvasóját. 

"Nem könnyű olvasmány", ahogy fogalmazott, hiszen egy beteg gyermek születése az egész 

család életére hatással van. Rita Down-szindrómával született a rédicsi Fiedler családba, 

állapota az első időben mély kétségbeesésbe taszította szüleit. Ám hamar kiderült, hogy a 

folyamatos gondoskodás, foglalkozás és Rita szeretetreméltó, barátságos, mindenre nyitott 

személyisége háttérbe tudta szorítani a mindennapok gondjait és igazán boldog emberként élte 

ő is életét és másokra is átsugározta ezt a boldogságot. A szerző Horváth Erzsébettel való 

beszélgetése során elmesélt több emlékezetes pillanatot életükből, a kötetből Pék Edit és 

Szekeres Frigyesné olvasott fel részleteket, amiken keresztül betekintést 

nyerhettek vendégeink egy nem mindennapi lány történetébe. 

 

Strinyi Levente kiállításának megnyitója 

A Petőfi Klub sorozatában június 7-én este nyílt meg Strinyi Levente „A Ferenc József 

Rendtől a Tűzkeresztig” című kiállítása. 

A fiatal gyűjtő és kiállító a helyi gimnázium tanulója volt még 2020-ban, amikor a történelem 

tanára a könyvtár figyelmébe ajánlotta tevékenységét és gyűjteményét. A helyzet miatt 

kétszer is halasztani kellett, de most megvalósulhatott a kiállítás. A megnyitón Baksa Melinda 

könyvtáros köszöntötte a megjelenteket, majd Horváth László polgármester megnyitója 

következett. A kiállítás anyagát a tulajdonos, Strinyi Levente mutatta be az összegyűlteknek. 

Több kérdés is elhangzott, a kiállítás megtekintése közben is folyamatosan kérdezték a 

kiállítót és a vendégek nagy örömére bizonyos tárgyakat kézbe is lehetett venni, ki lehetett 

próbálni. 

A kiállítást július végéig nézhették meg az érdeklődők. 

 

Fábry Zoltán előadása 

„Fejlődésünk motorja - Krízisek és megoldások az ember életében” című előadásában a Zala 

Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Lenti Tagintézményének munkatársa a krízis fogalmáról 

pszichológiai, filozófiai, történelmi szempontból, valamint a jelen és a közelmúlt eseményeire 

vetítve is beszélt. 

A krízis az európai gondolkodásmódban negatív tartalommal bír, de tekinthetünk rá 

lehetőségként is. Lehetőség az önismeretre, személyiségünk fejlődésére. A krízis során 

választhatok: „Elesek és megadom magam, vagy talpra állok?”  „Ha egyedül nem tudok 

megbirkózni vele, merek-e segítséget kérni? Családtagtól, baráttól, ismerőstől, 

szakembertől… bárkitől, akiben megbízom.” Életünk során folyamatosan rutinoknak vagyunk 

cselekvői, krízishelyzetnél elvesznek, nem alkalmazhatók ezek a rutinok, az ember ott marad 

egyedül a helyzettel, az érzéseivel. A magányon keresztül megéljük, hogy mennyire fontosak 

az emberi kapcsolatok, az ember társas lény, a kritikus helyzetek megoldása egyedül nem 

megy. Ezekben az esetekben a modernizáció hozta veszély, hogy nem reflektálunk rá, nem 

foglalkozunk vele, nem beszélünk róla. Krízishelyzetekben felbecsülhetetlen az idősek 

tapasztalata, bölcsessége. 

 

Szabóné Balázs Mónika előadása 

Szorongás? Félelem? Stressz? Beszéljünk róla! Szabóné Balázs Mónika klinikai 

szakpszichológus „Szorongásoldás lehetőségei a családban” című előadásán rengeteg hasznos 

tanáccsal látta el az érdeklődő szülőket, pedagógusokat. 
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Előadónk a téma minden aspektusát körüljárta, hallhattunk többek között a félelem, a 

szorongás típusairól, arról, hogy milyen okok húzódhatnak meg egyes esetek mögött, mindezt 

saját és tapasztalt példákon keresztül is megmutatta. Felhívta a figyelmet arra, hogy a stressz 

mindennapjaink részévé vált, ezért is fontos, hogy őszintén beszéljünk a szorongást, félelmet 

okozó esetekről, érzelmeinkről. Szóba került, hogy a gyermeki lélek erősítése során nagy 

hangsúlyt kell fektetni arra, hogy ne a teljesítményt, hanem a kitartást dicsérjük, szem előtt 

kell tartani a gyermek fokozott érzékenységét is. 

Megoldásként egyedi technikákról is hallhattunk - „segíts eltolni a falat”, „csillagtúra” – 

melyek mind azt szolgálják, hogy csökkentsük, feloldjuk gyermekünkben és magunkban a 

hétköznapok során felgyülemlett stressz negatív hatásait. 

A témához a következő könyveket ajánlotta vendégünk: 

Bálint Piroska: A varázskert, 

Klaus W. Vopel ötletét adaptálta Gőbel Orsolya: A fantázia tengerén, 

Johanna Friedl: Féleleműző játékok. 

 

 
 

József Attila Versmondó Verseny 

„Egy közös cél, gyönyörű versképek és sok-sok lelkes versszerető„- igazi versünnepet 

tartottunk könyvtárunkban. A nagy költő előtt tisztelegve minden évben csatlakozunk a 

megyei könyvtár József Attila Versmondó Versenyéhez. Idén 12 kisdiák mérettette meg 

magát ezen a nívós eseményen, melynek helyi területi fordulójára 2022. március 28-án 

délután került sor.  

Először a kötelező versek hangzottak el: 5-6. évfolyamon: Tavasz van! Gyönyörű!, míg a 7-8. 

évfolyamon: A csodaszarvas. 

A szabadon választott strófák igen változatos képet mutattak. Hallhattuk többek között 

Kosztolányi Dezső, Karinthy Frigyes és Lackfi János sorait is.  
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A diákok nagyon felkészülten érkeztek: mimikájukkal, hanghordozásukkal életre keltették a 

verseket, tolmácsolva ezzel a költők üzenetét.  

A versmondást háromtagú zsűri értékelte: Szekeres Frigyesné zsűrielnök, az Utassy 

Versmondó Kör tagja; Sztárcsevicsné Szabó Judit a Lenti Vörösmarty Mihály Általános 

Iskola Rédicsi Tagintézménye tanára; Lapath Gabriella a Városi Könyvtár Lenti 

intézményvezető- igazgatója. A következő eredmények születtek:  

Gratulálunk a helyezetteknek és minden szavalónak! Köszönjük a felkészítést és a bizalmat!  

Helyezettek: 

5-6. osztály 

1. Burján Artúr Dániel- Kerkai Jenő Általános Iskola, Csesztreg 

2. Pusztai Eszter- Lenti Arany János Általános Iskola 

3. Kostorják Lilien- Lenti Arany János Általános Iskola 

Különdíj: Tompa Gergő- Lenti Arany János Általános Iskola 

7-8. osztály 

1. Toplak Tamara- Lenti Arany János Általános Iskola 

2. Rácz Bíborka- Lenti Arany János Általános Iskola 

3. Kovács Virág- Lenti Vörösmarty Mihály Általános Iskola 

Különdíj: Gazdag Rebeka- Lenti Vörösmarty Mihály Általános Iskola 

A megyei versenyre továbbjutottak: 

Burján Artúr Dániel- Kerkai Jenő Általános Iskola, Csesztreg 

Kostorják Lilien- Lenti Arany János Általános Iskola 

Toplak Tamara- Lenti Arany János Általános Iskola 

Rácz Bíborka- Lenti Arany János Általános Iskola 

 

Dr. Hajdu Zsanett előadásai 

Dr. Hajdu Zsanett biológus, gyógynövénykutató 2022. március végén volt a vendégünk egy 

10 alkalmas előadássorozatra. 

Meghallgathatták kalandjait a környező települések általános iskolásai, tartott előadást 

könyvtárunk olvasótermében középiskolásoknak, Lentiszombathelyen és Máhomfán a 

kultúrházban pedig a településrész lakóinak. Dr. Hajdu Zsanett huszonegy éves korában 

elindult, hogy valóra váltva gyerekkori álmát eljusson az esőerdőbe. A Bolíviában eltöltött 

kétéves, életre szóló tapasztalásokat adó útról könyvet is írt. A Szegedi Tudományegyetemen 

szerzett biológus diplomát, majd a szegedi Gyógyszerésztudományi karon a doktori fokozatot. 

Ezek alapjául is ez a két éves dél-amerikai kutatómunka szolgált, amelynek során indiánok 

gyógynövényismeretét tanulmányozta. Doktoranduszként idegrendszerre ható anyagokat 

állított elő gyógynövényekből, illetve növényeket tartalmazó étrend-kiegészítők minőségét is 

vizsgálta. Előadásai a gyógynövények használatának és kutatásának bemutatásán túl 

természetvédelmi témákban, természet közeli kultúrákról, illetve az őserdei utazásairól 

szóltak. 

 

Déri Péter előadása 

Lenti Város Önkormányzata és a Városi Könyvtár Lenti közös szervezésében valósult meg az 

a találkozó, melyet a helyi közösség kezdeményezésére tartottak 2022. március 28-án hétfőn 

este a lentiszombathelyi kultúrházban. 

Déri Péter lentiszombathelyi születésű, jelenleg jánosházai plébános Vallás a XXI. században 

címmel tartott előadást, melyre nagyon sokan kíváncsiak voltak. 

Az érdekes, jól követhető gondolatok segítettek megérteni a vallás szerepét, helyzetét, 

jelentőségét napjainkban és rávilágítottak az egyén felelősségére, feladataira is. Amellett, 

hogy az egyház, a vallás támogatást, biztos hátteret, kapaszkodót nyújt, az emberek feladata 

vigyázni rá és megtartani a jövő nemzedékei számára. 
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Wass Albert felolvasó est Lentikápolnán 

Településrészi irodalomkedvelő ismerősök keresték meg könyvtárunkat, segítséget és 

támogatást kérve egy irodalmi találkozó megszervezéséhez és lebonyolításához. Ennek a 

közös munkának lett az eredménye egy est, melyről Borsos Flóra, az egyik közreműködő így 

írt: 

„Jó társaság. Derű. Tanulság. Feltöltődés. Ezek a szavak jellemezték leginkább a március 11-

ei Wass Albert felolvasó estet, ahol minden korosztály képviseltette magát. 

Az estet citeraszó és a Daru madár magasan száll, szépen szól című népdal nyitotta meg. Az 

idősebb felolvasók a bölcs gondolatokat nagyszülői szeretettel osztották meg, a fiatalabb 

korosztály pedig Wass Albert tanításait egyfajta önkritikaként, iránymutatásként hangoztatta. 

Az apró csodák észrevétele, a másik idejének a tisztelete, a számadásig tartó életút becsületes 

végig járása, a hazatérés öröme jelentek meg a fiatalabb korosztály témájaként. A 

felolvasások sikerének, családias hangulatának és személyességének garanciája az volt, hogy 

mindenki szívéhez közelálló olvasmányt választott. 

Az erdélyi író egyik fontos mondanivalója a család, az otthon és az igaz barátok tisztelete és 

szeretete, mely előtt nem is tudtunk volna szebben és hitelesebben fejet hajtani, mint ezzel a 

rendezvénnyel. Amikor édesapám, Borsos Miklós megálmodta, hogy emléket szeretne állítani 

egyik kedvenc írójának, Wass Albertnek, a barátai egy emberként álltak a kezdeményezés 

mellé, külön kiemelném, Szalay Cecíliát, az est moderátorát, aki karizmatikus 

személyiségével, kemény tényekkel és érdekes információkkal fűszerezte meg a kora márciusi 

estét. Nem feledkezhetünk meg Dányi Józsefről sem, aki citerájával és csodálatos 

hangszínével emelte a színvonalat. Sajnos nem tudok minden szereplőt, felolvasót egyenként 

megemlíteni, hiszen, örömteli módon, nagy létszámmal képviseltették magukat, de egytől-

egyig mindannyiuknak köszönettel tartozunk, hogy időt és energiát nem kímélve készültek. 

Külön köszönet illeti a Városi Könyvtárat és a munkatársait, akik minden erőforrásukkal 

segítették az irodalmi est létrejöttét, illetve, hogy rendelkezésünkre bocsátották az összes 

Wass Albert kötetüket. 

Beszámolóm végén egy Wass Albert idézettel szeretném útjára bocsátani az olvasót, talán 

kicsit elfogult vagyok, hiszen én olvastam fel, én választottam ezt a részletet, de ezekben a 

vészterhes, nehéz időkben még inkább fontos üzenete van ennek a néhány sornak, fogadjátok 

szeretettel, és vigyétek magatokkal a gondolatot: 

„Játékaidat elvehetik, ruháidat, pénzedet is elvehetik mások. De nincsen olyan hatalma a 

földnek, amelyik elvehetné tőled azt, hogy a pillangónak tarka szárnya van, s hogy a rigófütty 

olyan az erdőn, mintha egy nagy kék virág nyílna ki benned. Nem veheti el senki tőled azt, 

hogy a tavaszi szellőnek édes nyírfaillata van, és selymes puha keze, mint a jó tündéreknek.” 

 

Magyar költészet napja – verses játék 

E jeles nap alkalmából játékra invitáltuk kisvárosunk lakóit. A település frekventált pontjain 

verses szórólapokat helyeztünk ki. Aki megtalálta és behozta hozzánk, jutalmul egy egyedi 

könyvjelzőt kapott. 

 

Húsvétinyusziváró délelőtt 

Egy esős délelőtt? Sebaj! Irány a könyvtári nyusziváró program! Mi, könyvtárosok nagyon 

örültünk a sok-sok látogatónak. 

A Napvirág Bábcsoport idén is egy aranyos mesével kedveskedett a család minden tagjának 

könyvtárunk olvasótermében április 9-én. Az óvónénik lelkesedése ragadós volt, az egész 

család együtt izgulta végig a süni történetét, aki nyúl akart lenni. A játékosság és a szép bábok 

is elvarázsolták a kicsiket és nagyokat, volt, aki a bábelőadás után bekukkantott a kulisszák, 

vagyis a paraván mögé. 
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A mese után kézműveskedés várta a gyerekeket. Többféle kreatív ötlet közül lehetett 

választani: papírból készült húsvéti kosárka, kiscsibék filcből és szalvétanyuszi. Szárnyalt a 

fantázia, miközben a kis kezek munkálkodtak, az anyukák, apukák, nagyszülők is lelkesen 

részt vettek a „munkában”. Az elkészült meglepetéseket mi könyvtárosok is megcsodáltuk. 

Természetesen egy kis olvasgatás is belefért, a leporellók aratták a legnagyobb sikert a kicsik 

körében. Reméljük, hogy jövőre is találkozunk egy tartalmas, vidám délelőttre! 

 

 
 

Hetedhét Ország Mesemondó Verseny 

Köszönjük a csemetéknek, a tanító néniknek, az iskoláknak, a szülőknek, és a zsűri tagjainak, 

hogy EGYÜTT TETTÜNK A MAGYAR NÉPMESE FENNMARADÁSÁÉRT! 

"Ma a magyar népmese győzött Lentiben" – foglalta össze az április végi hétfő délután 

lényegét a zsűri elnöke. 

A zsűri tagjai Zágorec-Csuka Judit az I. számú Lendvai Kétnyelvű Általános Iskola 

könyvtárosa, Cséplőné Hökkön Marianna a Móricz Zsigmond EGYMI intézményvezető-

helyettese és Lapath Gabriella könyvtárigazgató voltak. 

Eredmények: 

1. Káli Hunor Endre- Tófeji Kincskereső Általános Iskola Gutorfölde Telephely 

1. Rigo Karolina Barbara- Tófeji Kincskereső Általános Iskola Gutorfölde Telephely 

2. Kovács Rebeka- Kerkai Jenő Általános Iskola, Csesztreg 

3. Dornfeld Csenge- Lenti Vörösmarty Mihály Általános Iskola 

3. Tóth Dávid- Kerkai Jenő Általános Iskola, Csesztreg 

Különdíjas Varga Nóra- Lenti Vörösmarty Mihály Általános Iskola 
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Találkozó Székely András Bertalannal 

Dr. Székely András Bertalan művelődésszociológus, négy évtizede elkötelezett kisebbség- és 

nemzetiségkutató járt Lendván a könyvtárban 2022. május 12-én csütörtökön este és mutatta 

be új kötetét, mely a „Kárpáton innen, tengeren túl” címet kapta. 

A József Attila Művelődési Egyesület szervezésében 2022. május 13-án 18 órakor pedig a 

szlovéniai Szentlászló kultúrotthonának kistermében a szerző és a felelős kiadó Ruda Gábor, a 

Muravidék Baráti Kör Kulturális Egyesület elnöke, mutatta be a tanulmány- és esszékötet. 

„Az írások középpontjában ezúttal is a – döntően közép-európai - népek együttélésének, 

továbbá a magyar nemzettudat, nemzet-és nemzetiségpolitika kérdései állnak.” – olvashatjuk 

a könyv fülszövegében. Székely András Bertalannak örmény családi gyökerei vannak, ezért 

teret kap a könyvben az örmény kisebbség kultúrája is. A kötet a szerző több családtörténeti 

írásával, közöttük egy amerikai útinaplójával zárul. Ezen kívül átfogó bemutatást olvashatunk 

az észak-amerikai navahó törzsről. 

A két szlovéniai bemutató között a szerző, a Gönczi Ferenc gimnázium 11. osztályos 

diákjainak tartott előadást a kisebbségi létről, kisebbségi kultúráról és emellett árnyalt képet 

rajzolt az Ukrajnában zajló háborúról is. Az érdekes előadás segítséget nyújtott a 

korosztálynak a Magyarországon élő történelmi nemzetiségek, etnikai kisebbségek és a 

határon túli magyarság helyzetének megismerésében, a vonatkozó érettségi tétel könnyebb 

kidolgozásában és elsajátításában. 

 

Közösségek Hete 2022 

2019. óta rendszeresen csatlakozunk a „Közösségek Hete” országos felhíváshoz. Személyesen 

a könyvtárban vagy éppen az online térben, mindig volt indok és lehetőség a találkozásra, a 

közös élményekre. 

Könyvtárunk működésében az egyik fő szempont, hogy karoljuk fel a helyi 

megmozdulásokat, támogassuk a kis közösségeket. Az idei közösségek hete mottóján - A Ti 

kezetekben a jövő!- felbuzdulva több olyan programot is útjára indítottunk, mely őket 

szólította meg. 

A Bioburok LENTI elnevezésű csapatba olyan érdeklődőket vártunk és várunk, akik 

szeretnék egymásnak átadni mindazt a tudást, ami támogatja az „ökosgondolkodást”. Jó élni 

egy olyan helyen, ahol fontos, hogy értéket menthetsz a jövő nemzedékek számára! 

„A képek nyomában… - Időutazás Nempthy-ből Lentibe” valamint a folytatása „Ami a képek 

mögött van… - Időutazás Nempthy-ből Lentibe” elnevezésű találkozókon Kovács Zoltánnal 

együtt vártuk a meghívott diákokat. A fotós legendás diaporámás vetítéseivel elröpítette a 

gyerekeket városunk múltjába. A virtuális utazáson megelevenedett az a Lenti, ahol a 

templom mellett álltak meg a buszok és a vár környékén még fürdeni is lehetett a Kerka-

folyóban. A második találkozón egy körséta keretében jártuk volna be a korábban megismert 

helyszíneket, ám a változékony és szeszélyes időjárás felülírta terveinket. A hatalmas 

felhőszakadás a könyvtár falai között tartott bennünket, így ismét fotók segítségével folytattuk 

a képes múltidézést hol boldog, hol szomorú emlékekkel fűszerezve. 

A Gémkapocs a játékos kedvűeket szólította meg: „Vegyél részt te is a könyvtár életében! Ha 

érdekel egy jó kis közösség, akik online játékokat készítenek… akkor itt a helyed! KATT és 

játssz!” 

Kvíz? Nem akadály! Kirakó? Meg se kottyan! Keresztrejtvény? Jöhet! A csatlakozás 

ingyenes, a lényeg, hogy szeress játszani!  

Május 23-29. között minden nap tettünk fel a könyvtár Instagram-oldalára, illetve a 

gyermekrészleg Facebook-oldalára játékos posztokat egy-egy szófelhő mögé rejtve a linkeket. 

I. Közösségi Könyv Cserebere és Vásár: „Nézd át a könyvespolcod, válaszd ki azokat a 

könyveket, amiket már nem lapozgatsz… és hozdd el akciónkra!” Olvasmányos regények, 

gyerekeknek szóló rövid történetek, tudós és ismeretterjesztő könyvek sokasága várta, hogy 
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gazdát cserélhessen. Kis asztalkák sok-sok könyvvel, mosolygós eladók, csillogó szemű 

vásárlók és lelkes csereberélők – így zajlott könyves eseményünk, mely az esős időjárás 

ellenére is egy üde színfoltja volt a városi gyermeknap rendezvénysorozatának. Reméljük, 

hogy lesz még ilyen alkalom, ahol minden könyvszerető talál kedvére valót. 

Rovarhotel: Meghívást kaptunk Bödeházára, ahol a Zalaszombatfáról érkezett Árvay László 

vezetésével, sok-sok segítő kéz és mancs segítségével elkészült a mi rovarhotelünk is. 

Elkészült az állványzata, ahol várjuk majd a helyi ovisokat, iskolásokat, érdeklődőket, akik 

velünk együtt figyelhetik meg, ahogy benépesül és ahogy mindennapjaikat élik majd a lakók. 

 

Nyári Kézművesház 2022 

Könyvárunk fókuszában fontos helyen szerepel a környezettudatos szemlélet. Nemrégiben 

elkészült rovarhotelünk, melyet az érdeklődő gyerekeknek is bemutattunk. Ezzel is egy apró 

lépést tettünk a környezetünk megóvására, a környezeti nevelés elősegítésére. A természetes 

anyagokból készült építmény az udvarunkon az illatozó levendulák mellett várja kis lakóit. 

Ennek apropóján idén nyáron „rovarlesre” készültünk a gyerekekkel, hogy felhívjuk a 

figyelmüket a rovarok élővilágban betöltött szerepére, fontosságára. Családias környezetben, 

szuper társaságban vágtunk neki a 6 állomást magába foglaló szünidei elfoglaltságnak.  

Mi egy diorámán keresztül álmodtuk meg, majd mutattuk be az élővilág hasznos képviselőit 

és környezetüket. A gyerekek többek között megismerkedhettek a pillangók teljes 

átalakulásával, a világító szentjánosbogarak rajzásával, mézgyűjtő barátaink rezgő táncával, a 

hasznos hétpettyesekkel és a szorgalmas hangyákkal. A rovarkörképek az újrahasznosítás 

jegyében készültek el, főként karton és újságpapír felhasználásával.  

Az alkotás mellett a gyerekekkel olyan kisokost állítottunk össze, amely hasznos 

információkat és érdekességeket rejt a rovarokról. Felfedezhetőek benne különleges 

tulajdonságaik, élőhelyük, táplálkozási szokásaik vagy épp a kommunikációjuk.  

A kínálatunkból természetesen a kísérletezés sem maradhatott ki: „búvárbogár” segítségével 

fedeztük fel azt, hogy nyomás hatására hogyan viselkedik a víz, benne a kis rovarral.  

 

 
 

 

Újdonságok 

Zöld könyvtár - Bioburok 

Mi, lenti könyvtárosok kiemelt figyelmet fordítunk a környezetvédelemre, az ökoszemlélet 

népszerűsítésére. 

Ezt jól tükrözi mind a külső, mind a belső környezet gondos, tudatos alakítása, a 

rendezvények és programok szervezése is. A tavasszal első alkalommal megszervezett 
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tanulókör – melynek vendége Tóth Andi, blogger, a „Dobd ki a szemetest” című könyv 

szerzője volt – sikerének hatására elhatároztuk, hogy szervezünk egy közösséget és 

lehetőséget biztosítunk a téma iránt érdeklődőknek a rendszeres találkozásra. Első alkalommal 

összejött egy lelkes csapat, megbeszéltük a csoport főbb célkitűzéseit, mindenki elmondhatta 

a céljait, elvárásait. A Bioburok nevet választották a tagok annak a csoportnak, melyet az 

interneten hoztak létre, kapcsolattartásra és tudásmegosztásra használják a könyvtárban tartott 

találkozók közti időszakokban. Benei Szabolcs volt a második találkozó vendége, aki az oltás, 

szemzés tudományának gyakorlott szakértője és szívesen osztotta meg tudását a 

jelenlévőkkel, akik a gyakorlatban is kipróbálhatták ezt a hasznos és nagy precizitást igénylő 

tevékenységet. Az előadó javaslata volt, hogy januárban hirdessünk meg egy hosszabb, fél 

napos találkozót tavaszra, amikor minden érdeklődő hozna oltó ágat, amilyet szeretne, ő 

hozna alanyt, mindenki beoltaná és egy kész gyümölcsfával mehetne haza. 

Júliusban meghívást kaptak a tagok Kálócfára, Gerstenkorn Gábor kertjébe, aki szintén a 

Bioburok csapat tagja és a Bio Kertész Youtube csatorna tulajdonosa. 

Célunk az ökoközösség létrehozásával az volt, hogy a környezettudatos, szemléletformáló 

találkozók szervezésével ráirányítsuk a figyelmet a zöld témákra, lehetőséget adjunk a 

közösség tagjainak az ökoszemlélet elsajátítására és segítséget a gyakorlati megvalósításhoz. 

 De a környezettudatos gondolkodásra való nevelés fontos láncszeme az Öko-sarok is a 

könyvtárban, ahol a téma aktuális szakirodalmát találhatják meg az olvasók. Itt kapott helyet a 

természetvédelem, környezetvédelem, környezettudatosság, fenntartható fejlődés, ökológia, 

klímaváltozás, zöldtársadalom, újrahasznosítás, hulladékgazdálkodás, biokertészet irodalma. 

 

Zöld könyvtár - Rovarhotel 

Napjainkban a környezettudatos szemlélet kialakításában a közművelődési intézményeknek 

egyre nagyobb szerepük van. Így könyvtárunknak is fontos célkitűzése az, hogy érvényesítsük 

a zöld könyvtár szemléletet, népszerűsítsük a környezettudatosság elveit. 

Ennek állomásaként természetes anyagok beépítésével készítettük el a könyvtárunk elé 

kihelyezett rovarhotelt, hogy mintaként is szolgálhasson másoknak, hogy minél többen 

tegyünk kisebb-nagyobb lépéseket környezetünk megóvása érdekében. 

A rovarhotel olyan ember által kialakított építmény, amelynek célja, hogy optimális 

körülményeket teremtsen a rovaroknak.  A rovarhotelek mérete, kialakítása és anyaga igen 

sokféle lehet, és léteznek kifejezetten bizonyos fajoknak kialakított hotelek is, mint például a 

darázsgarázs, a méhecskehotel vagy a lepkeház. 

Miért van szükség rá? Az emberi tevékenység folyamatosan szorítja vissza a rovarok 

természetes élettereit, pedig a rovarok jelentősen hozzájárulnak élővilágunk egészséges 

egyensúlyban tartásához. A rovaroknak köszönhetjük többek között, hogy számos élelmiszer 

az asztalunkra kerülhet. A méhek, pillangók és éjjeli lepkék a növények beporzásában 

segédkeznek. A rovarok a tápláléklánc szerves részei: ragadozóként és táplálékként is megvan 

a helyük és pótolhatatlan szerepük. A katicabogarak például apró puhatestű kártevőkkel 

táplálkoznak, levéltetvekkel, atkákkal, így járulnak hozzá kertünk növényeinek egészségéhez. 

A jól kialakított, természetes anyagokból készült szálláshelyeket a rovarok - köztük a beporzó 

fajok - szívesen elfoglalják, hiszen abban táplálkozni és szaporodni tudnak. A rovarhotel 

szolgálhat rövidebb-hosszabb időre átmeneti szállásul (pl. az időjárás viszontagságai ellen, 

illetve télire) vagy végleges otthonként is. A korhadó növényi részekkel táplálkozó rovarok 

számára a rovarhotel táplálékot is biztosít. 

Jelenthet-e veszélyt az emberek számára? A támadékony és fájdalmas szúrású, családokban 

élő darazsak és a házi méhek nem tudnak beköltözni a rovarhotelek szűk járataiba, mert itt 

egyszerűen nincs hely a lépek megépítésére, tehát nem ezeket vonzza oda. 

 

Baksa Melinda 
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A KESZTHELYI FEJÉR GYÖRGY VÁROSI KÖNYVTÁR 

GYERMEKKÖNYVTÁRÁNAK 2022. I. FÉLÉVI PROGRAMJAI 

 
Január 15. 

    Könyvmoly Klub - Új könyvek színcsíkozása 

 A gyerekekkel közösen átvettük az idei év első könyves rendelését, 

beszélgettünk arról, kinek, hogy teltek az ünnepek, milyen könyvek lapultak a 

fa alatt. 

Január 15. 

    Boszorkánylépcső - farsangi díszkészítés 

 Farsangi zenék mellett boszorkánylépcsőt készítettek a gyerekek, majd a 

farsang időszakáról esett szó. 

Január 18-tól 

     A Gondolj-rám-virág – Nemes Nagy Ágnes és más verseskötetek kiállítása 

Az emlékév alkalmából a szerző köteteire, a versekre hívjuk fel a gyerekek 

figyelmét. Fontos, hogy megismerkedjenek a versek, a rímek világával. 

Január 29. 

    Könyvmoly Klub - Új könyvek színcsíkozása, farsangi díszítés 

Kis olvasóinkkal közösen boszorkánylépcsőt készítettünk, amivel farsangi 

hangulatot varázsoltunk a gyermekkönyvtárban.  

Február 12. 

     Varázslatos karosszék - Farsangi álarckészítés 

A foglalkozáson izgalmas, sokszínű álarcok születtek kicsik nagyok nagy 

örömére. 
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Március 8-tól 

    Rendkívüli varázslatos karosszék - A könyvtár tavaszi díszbe "öltöztetése" 

A természet mellett színessé vált gyermekkönyvtárunk is a sok kis ügyes 

kéznek köszönhetően. 

Március 12. 

     A Vakok és az elefánt - Vadász Virág interaktív papírszínházas előadása 

Vadász Virág immár másodszor örvendezteti meg olvasóinkat és minket, 

könyvtárosokat is papírszínházas előadással. Ráadásul a Vakok és az elefánt 

esetében interaktív játékkal is készült a gyerekek nagy örömére. 

Március 21. 

    József Attila szavalóverseny területi fordulója 

Az irodalmi eseményen idén is szép eredmények születtek, hála a felkészítő 

pedagógusoknak és a diákok kitartó tanulásának. 

Március 22. 

    Bolba mesék - Dr. Exner Veronika könyvbemutatója 

A szerző egy élménydús délelőttel lepte meg a kisiskolásokat. Exner Nika a 

vízről, a víz fontosságáról tartott informatív előadást, ismertetve annak értékét. 

Április 2. 

   "Gondolj-rám-virág" rajzkiállítás 

A rajzkiállításra óvodások alkotásait vártuk, akik Nemes Nagy Ágnes verseit 

keltették életre rajz formájában. 

Április 13. 

  Húsvéti kézműves foglalkozás 

A gyerekeket üvegfestéssel, tojásdíszítéssel vártuk. Gyönyörű, egyedi 

alkotások születtek, melyekkel a kis alkotók kidíszíthették a házat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Április 22. 

Manófüvek - Gyógynövényes manómesék könyvbemutató 

Az érdeklődőknek, gyerekeknek Wágenhoferné Pohl Magdolna tartott egy    

interaktív foglalkozást Manófüvek című gyógynövényes mesekönyvéből. Az      

előadáson a kicsik még pitypangot is kóstolhattak. Majd ízelítőt kaptak a  

gyógynövények világából, azok jótékony, segítő hatásáról. 
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Április 23. 

  Könyvmoly Klub 

Az új könyvek téma szerinti csoportosítása mellett fejtörők, találós kérdések 

hangzottak el a délelőtt folyamán. 

Május 18. 

  Dávid Ádám Arti begurul című könyvbemutató 

A szerző elhozta új könyvét a keszthelyi kisdiákoknak, akikkel a játékos 

bemutató végén robotfejet készítettünk Arti mintájára. 

Május 21. 

  Újra nyit a Játékvár 

A kisebb korosztály nagy örömére hosszú idő után újra megnyitotta kapuit a 

Játékvár, ahol sok-sok játék, kaland várja a gyerkőcöket. A kicsik már hosszú 

ideje várták, hogy ismét bevegyék a játékok birodalmát.  

 

Május 21. 

  Régi kedvencek – eredményhirdetés 

A tavaly ősszel elindított régi meséket felölelő játék sikerrel lezárult. A 

résztvevők ügyesen vették az akadályokat, legtöbbjük helyesen válaszolt a 

kérdésekre. 

Június 22. 

  Rímvarázs foglalkozás 

Különböző, fejtörőkkel, izgalmas verses feladatokkal készültünk a 

résztvevőknek, akik örömmel vetették bele magukat a rímfaragás rejtelmeibe. 

A feladatok között volt, ahol ki kellett egészíteni egy verset, ahonnét 

hiányoztak a sorok végéről a szavak, majd versírásra szólítottuk fel az 

érdeklődőket.  

Június 29. 

  Hűsítő könyvajánló 

Nyári olvasmányokat ajánlottunk egymásnak, majd könyvkeresésre indultak a 

gyerekek. A polcokon nyári kalandos történetek rejtőztek, ám nem a helyükön, 

hanem idegen helyen bújtak el. A gyerekek nagyon élvezték az izgalmas 

könyvvadászatot. 
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Július 6. 

  Társasjáték, víg parádé 

Egy vidám, családias hangulatú délelőttöt töltöttünk együtt az olvasókkal, 

családokkal. A társasjáték forgatag sokakat bevonzott a könyvtárba, ahol kicsik 

és nagyok egyaránt jól szórakoztak. 

Július 13. 

  Interaktív meseóra – Három toll papírszínházas előadás 

A Grimm mesére több kisgyermek is eljött, majd részt vettek a meséhez 

kapcsolódó játékban is. Dobókockás vidám fejtörő játékkal zárult a 

papírszínházas délelőtt. 

 

 

Író-olvasó találkozóink, visszatérő és új programjaink, foglalkozásaink nagy érdeklődésnek 

örvendtek 2022. első félévében. Sok új beiratkozót, kis olvasót köszönthettünk, akik a 

könyvek mellett már a Játékvárat is birtokba vehetik.  

 

Magyar Szilvia, Smidhoffer Eszter 
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AKIK NÁLUNK JÁRTAK… 

A FEJÉR GYÖRGY VÁROSI KÖNYVTÁR GYERMEKKÖNYVTÁRÁNAK 

KIEMELKEDŐ RENDEZVÉNYEI 

 

Vadász Virág A vakok és az elefánt című papírszínházas előadása 

Az előadást egy pedagógus hallgató tartotta, aki gyermekkorától kezdve visszatérő vendége, 

ma már előadója is a gyermekkönyvtárnak. Tavasszal egy interaktív, játékkal egybekötött 

előadást hozott el az olvasóknak. A gyerekek kíváncsian hallgatták a mesét, majd részt vettek 

a kreatív, vidám játékon is.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bolba mesék - Dr. Exner Veronika könyvbemutatója 

A szerző egy izgalmas könyvbemutatón keresztül mutatta be a víz értékét a gyerekeknek. 

Különböző színes, játékos feladatokon és kísérletezéseken keresztül figyelhették és 

tapasztalhatták meg, hogy mekkora kincs is valójában az ivóvíz, emellett jelentős szerepe van 

a természetes tavainknak, folyóknak, patakoknak is.  
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Interaktív ismerkedés a gyógynövényekkel 

A gyógynövények, a természet újra fontos szerepnek örvend napjainkban. Erre és a növények 

fontosságára, gyógyító, jótékony hatására hívta fel a figyelmet Wágenhoferné Pohl Magdolna, 

aki interaktív könyvbemutatójával rabul ejtette a kisiskolások szívét. Az előadás során 

betekintést nyertek a Manófüvek - Gyógynövényes manómesék című kötet történeteibe, majd 

többek között csalánt is kóstolhattak a vállalkozó kedvű gyerekek.  

Arti nálunk is begurult májusban 

A gyerekeket Dávid Ádámmal vártuk könyvbemutatóra, ahol a szerző Arti begurul című 

könyvét hozta el a keszthelyi gyerekeknek. A kreatív, vidám délelőttön a kicsik 

megismerhették Arti robot történetét. A szerző teljes átéléssel mesélt, bevonva a gyerekeket is 

a cselekménybe. Kicsik nagyok egyaránt izgatottan figyelték, hallgatták az előadást, a 

könyvbemutatót. Itták az író minden szavát. Majd a mesélés után Dávid Ádám író bemutatta a 

gyerekeknek, hogyan, miképp álmodta meg Artit, majd a gyerekek is elkészíthették saját 

robot álarcukat. Így még inkább részesévé váltak a mesének. 



HÍREK  

5 7  

Mit mesél az aranyhíd? 

Mit mesél az aranyhíd címmel tartott foglalkozást Magyar Szilvia, aki a Balatonról, 

tanúhegyeinkről adott ismeretet a táborozó gyerekeknek. A táborosok megismerhették a 

Balaton halállományát, ízelítőt kaptak a tó kialakulásáról. Mindemellett egy színes, 

élménydús interaktív délelőttel lettek gazdagabbak.  

Nyári kalandok a Gyermekkönyvtárban 

Júniusban Nyári kalandok címmel szerdánként elkezdtünk programokat tartani, szervezni a 

gyerekeknek, családoknak. Elsőként Rímvarázs foglalkozást tartottunk, ahol a verseké volt a 

főszerep. A délelőtt vidám hangulatban, rímfaragással telt, ahol a gyerekek, szülők saját 

maguk is költőkké válhattak. Ezt követte a Hűsítő könyvajánló, amikor nyári olvasmányokat 

beszéltünk át és ajánlottunk az olvasóknak. Kicsik és nagyok egyaránt találtak maguknak 

vidám, nyári olvasmányt. 

Smidhoffer Eszter, Magyar Szilvia 
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